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AYUNTAMIENTO PLENO

Minuta del Acta de la sesión Extraordinaria celebrada por este
Ayuntamiento Pleno, el día 13 de octubre de 2022. 

PRESIDE:
MARIA NOELIA GARCIA LEAL

ASISTEN:
JESUS MANUEL PERERA CARRERAS
ELENA CONCEPCION MARRERO
MONICA GONZALEZ RODRIGUEZ
JOSE MARIA RIVERA CARRILLO
FRANCISCO ALBERTO LEAL CRUZ
MARIA INMACULADA FERNANDEZ PEREZ
MARIA ELENA PAIS FUENTES
VICTOR MANUEL GONZALEZ HERNANDEZ
MARIA NIEVES BARROSO RAMOS
ROBERTO MIGUEL NAZCO VICENTE
DIHEVA MARTHA FERNANDEZ LUZUA
FRANCISCO MONTES DE OCA ACOSTA
PATRICIA GONZALEZ GONZALEZ
MARIA TERESA ACOSTA NAVAJAS
FELIPE RAMOS PEREZ

FALTAS DE ASISTENCIA: 
MARIANO HERNANDEZ ZAPATA
LORENA HERNANDEZ LABRADOR
MARIA DEL ROSARIO GONZALEZ PALMERO
DIEGO GONZALEZ CABRERA
JOSE MANUEL GONZALEZ AFONSO

SECRETARIA GENERAL:
MIRIAM PEREZ AFONSO

En el Salón de Plenos de la Casa Consistorial de Los Llanos de
Aridane, el día 13 de octubre de 2022, previa convocatoria y citaciones
hechas en forma legal, se reúne el Pleno de esta Corporación, al objeto
de celebrar sesión pública Extraordinaria.

Preside la sesión, María Noelia García Leal, y asisten los Sres.
Concejales arriba mencionados.

Está presente la Secretaria General Miriam Pérez Afonso, quien da fe
del Acto.

Convocada la sesión para las 20:00 horas, por la Presidencia se
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declara abierta siendo las 20 horas y 03 minutos, y de conformidad con
el Orden del Día, se examinan los siguientes asuntos:

1.- DEBATE DEL ESTADO DEL MUNICIPIO.

Muy buenas tardes a todos, señores y señoras Concejales, y a las
personas que nos ven desde streaming. 

Damos comienzo al Pleno extraordinario convocado para hoy día 13 de
octubre.

Con un único punto del orden del día que es el debate del estado del
municipio.

Comienzo con la intervención por parte del gobierno, y nos
corresponde hoy analizar la situación del municipio.

Además, un debate del estado del municipio que se reanuda después de
que el año pasado no se pudo llevar a cabo por razones obvias, pero que
además también es el último debate del estado del municipio de esta
legislatura.

Por ello, intentaremos exponer que hemos hecho, dónde estamos y
hacia dónde nos dirigimos.

Pero también aprovecharé la ocasión para analizar lo que han sido
estos últimos diez años en Los Llanos de Aridane.

Asumimos el gobierno local en el año 2011, con una situación de
crisis en todo el país, y una situación económica municipal muy
delicada. Con pocos recursos, deudas, pero una maleta llena de ilusión.

Con esa maleta asumimos el reto junto al Partido Socialista de
mejorar la vida de nuestros ciudadanos y hacer crecer nuestro municipio.

Y obviamente salta a la vista que no solo no ha sido una década
fácil sino que sin lugar a dudas ha sido la década más difícil que nos
ha tocado vivir en Los Llanos de Aridane en la historia reciente de este
municipio.

La legislatura del 2011 al 2015 pusimos en marcha reformas
importantes para sanear el Ayuntamiento con una premisa básica, ayudar a
quienes estaban pasándolo peor y llevar a cabo una hacienda justa para
todos los ciudadanos.

Una legítima moción de censura nos desalojó del gobierno, pero
fueron los ciudadanos a través de las urnas en el año 2015 quienes nos
devolvieron al gobierno tras las elecciones.

La legislatura del año 2015 desde luego no fue nada fácil.

Un gobierno en minoría donde proseguimos con los cambios iniciados y
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con la recuperación económica de las cuentas municipales, iniciando en
ese momento la rebaja fiscal.

Para mis diferentes gobiernos si algo hemos tenido claro es que la
rebaja de la presión fiscal ha sido nuestro objetivo.

Porque entendemos que el dinero donde mejor está es en el bolsillo
de los ciudadanos.

Tras las elecciones del 2019 la ciudadanía nos otorgó más confianza
y cuando pensábamos que sería una legislatura tranquila donde podríamos
llevar a cabo proyectos pendientes, con un Ayuntamiento saneado, llegó
la pandemia y trunca nuestras espectativas porque las prioridades
pasaron a ser otras.

Una pandemia que irrumpió en 2020, que nos ha marcado en la
sociedad, ha incorporado a nuestra rutina nuevos hábitos y nos ha
cambiado a todos.

Sin embargo, el empuje colectivo de toda la sociedad aridanense
posibilitó que en el verano de 2021 pudiéramos abordar la ansiada
recuperación.

Y cuando pensábamos que las cosas no podían ser peor, llegó el
fatídico 19 de septiembre que jamás olvidaremos, y que ha supuesto en mi
caso, por ejemplo, como máxima representante de este municipio, y estoy
convencida de que en el de muchas familias, que hayamos vivido el peor
año de nuestras vidas.

Unos meses más tarde la injustificable y salvaje agresión a los
derechos humanos, al derecho internacional y al sentido común, hace que
la invasión de Ucrania deje también consecuencias para nuestra
población.

Se agraban problemas como el suministro de energía y el de materias
primas, y provoca el aumento de una ya desbocada inflación, pero sobre
todo una crisis humanitaria.

La inflación en España era preocupante antes del mes de febrero de
este año, hoy no es que sea preocupante es que es una verdadera alarma
para cada ciudadano que vea como disminuye su poder adquisitivo, como la
cesta de la compra se ha disparado, como suben sus hipotecas o como
llenar el depósito de un coche es casi imposible.

Y esos mismos problemas son los que afrontan las empresas de nuestro
municipio a las que cada vez les cuesta más abrir sus puertas.

Y ante todo esto Los Llanos de Aridane, el municipio más poblado de
la isla y como motor de la economía insular, se ve envuelto en toda esta
situación de vulnerabilidad global que nos afecta directamente, y que
junto a otras Administraciones debemos sortear. Y digo junto a otras
Administraciones porque solos no podemos.
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Las previsiones obviamente no son alagüeñas. No hay que andarse con
tapujos y creo que la ciudadanía está al tanto.

Todos los indicadores hablan de unos meses complicados en el
contexto nacional pero también en el contexto insular y municipal.

Nos quedan meses por delante complicados, años me atrevería a decir.
Por eso, se deben poner enicma de la mesa medidas valientes y sin miedo,
sabiendo que trabajamos para que la vida de nuestros ciudadanos mejore.

Nosotros lo hicimos en el año 2011 y lo volveremos a hacer ahora.

Y es verdad que podría presentarme ante ustedes meridianamente
satisfecha por la labor que hemos realizado, porque es cierto que hemos
dado lo mejor de nosotros mismos.

Todos los Concejales y concejalas, todos los trabajadores
municipales, en ocasiones a costa de nuestra propia salud.

Pero quienes me conocen y después de 10 años, los ciudadanos, mis
ciudadanos me conocen, saben que no soy de esas personas.

Una cosa es dar cuenta del trabajo hecho y otra es mostrar una
actitud triunfalista, y ahí no me van a encontrar.

Nuestra forma de ser, la de mis Concejales y la mía, va ligada
intrínsecamente a la mejora continua, a la búsqueda de la excelencia
siempre y alcanzar mejores cotas de bienestar de nuestros ciudadanos.

Por ello, la situación del mundo, de España, de nuestra comunidadm
de nuestar islam de nuestro municipio, nos obliga a seguir trabajando
con el coración en un puño, sin descanso, con los pies en la tierra, con
compromiso y con humildad.

Creemos como gobierno en la persona, en la familia, en la empresa,
en la propiedad, en el libre mercado, en la colaboración público/privada
apoyada por una Administración fuerte y sometida a la ley que acompaña
con un marco de seguridad jurídica y servicios públicos sin
interferencias ideológicas de algún tipo.

Creemos en la buena gestión de la economía y en las políticas que
acompañan y buscan afrontar los problemas que rodean a la infancia, a
las personas más desfavorecidas, a las personas mayores, a las personas
con discapacidad y a las persoans que se encuentran en situación de
exclusión.

No creemos en las políticas que se aprovechan de ellos para
sobrevivir, no creemos en las políticas que instrumentalizan el
sufrimiento y a los que sufren para conseguir réditos electorales. 

Tenemos otro modelo de sociedad y otro modelo de ver la vida.
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Y nos preocupa ver como asistimos al empobrecimiento generalizado y
rápido de todas las capas sociales por la alta infracción y el alto
coste de la energía principalmente.

Este sin lugar a dudas es el asunto más urgente que tenemos que
abordar como país.

Pero desde nuestro Ayuntamiento también hemos insistido en la rebaja
de impuestos.

El IBI, la contribución se ha reducido en dos ocasiones. Hemos
eliminado el impuesto de plusvalía, impuesto profundamente injusto con
la población.

No se han modificado tasas municipales, como basura o agua, o
alcantarillado, a pesar de que los costes por ejemplo, en la elevación
del agua o del combustible, en la recogida de basura o en la luz
eléctrica han aumentado.

Hemos eliminado tasas como la ocupación de suelo y las nuevas
aperturas para facilitar la actividad económica.

Hemos hecho un esfuerzo por seguir manteniendo y mejorando servicios
esenciales para atender a las personas.

Porque para nuestra acción política lo importante son las personas.

De ahí que potenciemos proyectos relacionados con la atención de
neustros mayores que tanto nos han dado y tanto les debemos.

Tanto en el Centro de Día como en la atención domiciliaria, y no lo
hemos hecho solos. 

Lo hemos hecho gracias a la colaboración del Cabildo Insular del
Gobierno de Canarias.

Nuestra escuela infantil también es un ejemplo de buenas prácticas
en todo el territorio insular.

El seguir manteniendo las diferentes entidades y asociaciones sin
ánimo de lucro, y también las entidades deportivas es otro de nuestros
objetivos.

Y por supuesto la atención a las personas más vulnerables, con
ayudas económicas para cubrir necesidades básicas pero también ayudas
para material escolar y ayudas para el alquiler de viviendas.

Desde los servicios municipales, me siento profundamente orgullosa
cuando nos visitan desde otros lugares y nos dicen que cuidado y que
limpio tenemos el municipio.
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Porque eso es gracia a la colaboración de todos sin lugar a dudas.

Y es verdad, que tenemos que seguir haciendo un ejercicio y un
esfuerzo de concienciación porque es un asunto que nos compete a todos. 

Pero sé que poco a poco lo vamos a conseguir.

Igual que poco a poco hemos aumentado la concienciación respecto a
la importancia en la reutilización, el reciclaje y el compostaje.

Tenemos en marcha grandes infraestructuras que van a suponer un
salto cualitativo importante en los servicios que podemos prestar desede
nuestro municipio.

Como la residencia, la tan ansiada residencia de mayores de Los
Llanos de Aridane, o el Parque Cultural Islas Canarias.

Tenemos además comprometida financiación para comenzar la
remodelación del Mercado municipal, y con la financiación del Plan de
Sostenibilidad Turística, cuatro millones de euros para nuestro
municipio, donde se incluirá la remodelación de la antigua carcel para
convertirla en un edificio del archivo.

Por cierto, uno de los solo dieciocho planes turísticos aprobados en
toda España.

Nos quedan infraestructuras pendientes de acometer, como son el
Centro Integrado de Formación Profesional, el edificio de los Juzgados,
la depuradora del litoral, o la recurrida exigencia del Gobierno de
Canarias ceda de una vez por todas la estación de guaguas al municipio
de Los Llanos de Aridane. Después de tres legislaturas en las que no ha
sido posible. Pero vamos a seguir luchando para que sea una realidad.

Si las infraestructuras son importanes, casi o tan importante es la
dinamización deportiva de nuestro municipio.

Y creo sinceramente, igual que ustedes, que Los Llanos de Aridane es
un referente de vitalidad.

Por eso vamos a seguir apoyando al comercio y a la hostelería, y
también nuestras costumbres y tradiciones.

Tenemos grandes retos por delante: la reactivación económica de
nuestro municipio que es vital, sentar las bases del futuro desarrollo
de nuestro municipio que pasa inexcusablemente por reactivar nuestro
sector agrícola, vital para nosotros. Nuestro sector industrial y sobre
todo también potenciar nuestro desarrollo turístico.

Decimos sí al desarrollo agrícola y sí al desarrollo turístico
porque entendemos de manera conciensuda que pueden y deben ir de la
mano.
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Porque decimos sí al desarrollo turístico que tenemos diseñado para
el municipio, porque no solo se van a beneficiar las empresas que se
instalen, sino todo el empleo indirecto que provoca. Empezando por la
actividad comercial tan importante para nuestro municipio.

Porque siempre repetiré que la mejor política social es crear
empleo.

Porque es el empleo el que da poder adquisitivo a las familias.

El planeamiento es otra asignatura pendiente, y estamos en el
camino. Tanto el Plan General de Ordenación como la normativa tras la
erupción.

Del Plan General se les ha dado cumplida cuenta en diferentes
comisiones y reuniones de trabajo a los grupos políticos, manteniéndolos
informados en todo momento de la evolución de los trabajos.

Tenemos por delante además otro reto importante que es el Plan de
reordenación del capital humano de este Ayuntamiento, que es continuidad
de todas las mejoras que hemos llevado a cabo para mejorar las
condiciones laborales de los trabajadores municipales a lo largo de
estos años.

Tenemos una situación económica compleja en la que obviamente
necesitaremos el apoyo de otras Administraciones.

Tenemos por delante sin lugar a dudas el mayor reto político de la
historia de esta tierra.

No estamos hablando de asfaltar una calle o alumbrar un camino.

Se trata de generar oportunidades para quienes quieran y decidan
vivir en este municipio.

Pero sobre todo se trata de generar confianza e ilusión en el
futuro.

El otro día un vecino me decía, cuando te oigo me vengo arriba y sé
que va a ser posible.

Necesitamos exigir pero sobre todo necesitamos generar ilusión, me
decía, necesitamos unirnos desde la positividad, no desde la destrucción
que bastante destructivo ya ha sido este volcán.

Porque nuestra gente es luchadora, es trabajadora por inercia.
Porque es lo que hemos visto desde pequeños. Hemos visto desde que
nacimos a nuestros padres trabajar de lunes a domingo para atender las
necesidades de la familia. Y ese ejemplo es el mejor legado y el mejor
ejemplo que nos dejan.

Porque hemos visto esa capacidad de lucha ante la adversidad en esa
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treintena de licencias que se han aprobado fruto del coraje de familias
que habiendo perdido su vivienda quieren volver a comenzar.

No puedo finalizar mi intervención sin agradecer el apoyo y la
colaboración a el resto de las Administraciones, no sería justa. Y poner
en valor lo conseguido, pero no podemos quedarnos ahí.

Nos queda mucho trabajo por delante, y vamos a ser inflexibles
exigiendo aquello con lo que se han comprometido.

Vamos a ser leales institucionalmente, como siempre hemos sido,
dejando las ideologías a un lado para pensar en los ciudadanos. Pero
exigentes en el cumplimiento de lo que nuestros vecinos necesitan.

Primero siendo eficaces nosotros mismos, siendo autocríticos y
mejorando nuestra gestión y después pidiéndolo al resto de las
Administraciones.

Nos necesitamos unos a otros, todos somos importantes.

Y hoy más que nunca la sociedad nos pide unidad, sabemos que no
sobra nadie que tenga algo bueno que aportar. Que somos complementarios
y que la estrategia de las mentiras y los engaños tienen los días
contados en una situación como la que estamos viviendo.

Tenemos la obligación de generar ilusión y confianza y responder al
compromiso que asumimos todos y cada uno de los Concejales que se
sientan en este Salón de Plenos en junio del año 2019.

No teníamos un  manual para abordar las diferentes crisis que hemos
vivido durante estos tres durísimos años.

Como digo tenemos la obligación de afrontar el compromiso que
tuvimos en el año 2019, que no es otro que el compromiso con nuestros
vecinos hoy más que nunca ante la situación que vivimos.

No me van a encontrar nunca, y menos después de este 19 de
septiembre en el enfrentamiento, el conflicto y la disputa. Nos van a
encontrar a mi y a mi equipo en los entornos de respeto, de trabajo, de
honradez y de humildad. En la constancia y en el trabajo duro,
escuchando a todos, dando explicaciones y aunando esfuerzos.

Por eso, escucharé atentamente las propuestas que los grupos
políticos que hoy en este debate del estado del municipio nos harán, con
un único objetivo, mejorar nuestra gestión.

Muchas gracias, tiene la palabra el Señor Nazco como portavoz del
Grupo Socialista.

Toma la palabra, con la venia de la Sra. Alcaldesa, D. Roberto
Miguel Nazco Vicente:
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Muchas gracias y buenas tardes a todos. 

Buenas tardes a los vecinos y vecinas que nos acompañan a través de
las redes sociales.

Me gustaría empezar mi intervención con un mensaje de solidaridad
con aquellas personas que peor lo están pasando por las consecuencias
originadas por el volcán del pasado año.

Quiero decirles que desde el Grupo Municipal Socialista de Los
Llanos de Aridane que les tendremos presente en todas las propuestas y
acciones que se puedan llevar a cabo con el único objetivo de tratar de
paliar en la medida de lo posible los daños sufridos, y tratar de
alumbrar soluciones y certezas sobre todo para recuperar sus proyectos
de vida.

Estamos ante un debate sobre el estado del municipio claramente
marcado por la catástrofe originada el pasado septiembre de 2021. Una
catástrofe cuyos daños emocionales y daños económicos se han dejado
sentir en nuestra isla, y nuestra comarca de una forma más dura y si
cabe más entre nuestros vecinos y vecinas de Los Llanos. Una catástrofe
que ha generado que mil setecientas dos personas con una media de edad
de 46 años hayan visto afectada su residencia por encontrarse bajo el
perímetro de las zonas afectadas por el volcán.

 Mil ciento ochenta edificaciones de las cuales novecientas sesenta
y cinco eran de uso residencial, ciento dos agrícolas, cuarenta y nueve
industriales, treinta y siete negocios de hostelería, trece de uso
público y catorce pertenecientes a otras categorías. Y unos cuarenta y
ocho mil metros de carreteras, de calles, de vías, de caminos afectados.
Ciento veitinueve hectáreas de cultivos afectados entre las que se
encuentran dieciocho de aguacates, tres de cítricos, tres de hortalizas,
dos de huertos familiares, treinta y seis de viñas, treinta y dos de
plataneras entre otras.

Como ven algo catastrófico. 

La afección emocional no es cuantificable en número, pero a nadie se
le esconde que la población afectada ha sufrido y está sufriendo una
situación cuya afección nos podemos imaginar y con la que estoy seguro
que empatizamos los aquí presentes y el resto de vecinos y vecinas de
nuestro municipio.

Todo el mundo sabe que la labor de la reconstrucción no será de un
día para otro, va a costar, no será fácil, está compuesta de acciones a
corto, a medio y a largo plazo, una mezcla de estos tres horizontes
temporales sin que tenga preponderancia ninguno de ellos, pues las
acciones a largo plazo no pueden paliar efectos directos y urgentes, ni
podemos solucionar tampoco todas las cosas con el cortoplacismo. 

Como ustedes bien saben en muchas ocasiones este cortoplacismo
alberga el gen de la mediocridad, de la que hay que huir, con acciones
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claras, ciertas y potentes, como las que se han llevado a cabo desde el
Gobierno de España o el Gobierno de Canarias, plenamente concienciados y
comprometidos con esta isla, con este Valle y por supuesto con nuestro
pueblo.

Acciones que a fecha de 16 de septiembre de este año han alcanzado
un volumen de ayudas entregadas de unos quinientos sesenta y cinco
millones de euros, que entre otras consisten en ayudas destinadas por
ejemplo a la creación de nuevas viviendas ubicadas en Breña Baja, El
Paso, Los Llanos, Tazacorte, también en Fuencaliente.

Adquisición de viviendas prefabricadas, alojamientos en hoteles,
ayudas para el alquiler, el Plan de Empleo con más de sesenta millones
de euros cuando el total para Canarias rondaba los cuarenta y dos
millones. Proyectos de infraestructuras vitales para el Valle, posición
de carreteras sobre las coladas a un ritmo muy rápido ya que se han
hecho en un tiempo récord como hemos podido ver. 

¿Es suficiente?, pues no, ¿se puede hacer más?, pues sí. Siempre se
puede hacer más y mejor.

Y lo que tenemos que hacer nosotros desde este Ayuntamiento es
luchar, luchar por ello en unidad que es lo que necesitan nuestros
vecinos y vecinas de nosotros.

Estas son solo algunas de las medidas ya ejecutadas y liquidadas por
parte de unas Administraciones que han tenido el claro compromiso con la
necesidad de nuestros vecinos y vecinas.

Unas ayudas que se han plasmado en ayudas directas y necesarias,
como lo han sido un Plan de Empleo histórico para la isla de La Palma
como mencionaba. Pero también con unos ERTES que han conseguido la no
destrucción de empleo y que muchas familias y clases trabajadoras salgan
adelante. Y unas ayudas a nuestraºs empresarias y empresarios, y
autónomas y autónomos que les han permitido paliar la angustiosa
situación que atraviesan.

Medidas que seguirán viniendo, confiamos, marcadas por el firme
compromiso del Gobierno de España y de Canarias con nuestra isla.

Y este es el estado de nuestro municipio, Señora Alcaldesa, un
municipio marcado por una tragedia como usted ya mencionaba en franca
regresión poblacional y económica, y un escenario bastante difícil, lo
reconozco. Porque lo he vivido día a día junto a todos los Concejales
que aquí estamos. Hemos visto las consecuencias para nuestra gente y
siento que en ocasiones, y siento decirlo, no ha estado en todas las
ocasiones a la altura.

Desde el comienzo de la erupción todas las Concejalas y Concejales
de esta corporación le tendimos la mano desde el primer momento sin
fisuras, con altura de miras, colaborando en todo lo que se nos pidiera
y solicitara. Un ofrecimiento que se materializó en apoyos
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institucionales, también en presupuestos municipales, búsquedas de
soluciones allá dónde fuéramos requeridos. Fueron momentos de urgencia y
momentos de emergencia en la que toda la colaboración siempre fue poca.

Éramos conscientes de que no eran tiempos de hacer políticas con
minúsculas sino con mayúsculas. 

El momento así lo requería, pero la confianza y lealtad no ha sido
correspondida con este Grupo Socialista. 

En la difícil tarea de la reconstrucción en la que nos encontramos
ahora una vez pasada la situación de emergencia, no estamos siendo
informados ni siendo partícipes en algunas ocasiones en ese modelo que
hemos de construir entre todos, negándonos información y siendo
convocados tarde y mal a los foros dónde se ha de conformar la opinión y
postura de la corporación. 

Le hablo como usted bien sabe de las comisiones y plenos a los que
se nos convoca tarde y mal, cosa que ya le hemos reiterado en muchas
ocasiones, sin margen de preparación de la documentación, incluso con la
imposibilidad de asistir al ser incompatible con nuestra joranda
laboral, pues como sabe todos trabajamos en empresas privadas o empresas
públicas, o como autónomos. Y por simple falta de previsión nos es
imposible acudir muchas veces a estas comisiones o a estos plenos, o no
podemos prepararlos como se debiera.

Un claro ejemplo de ello es que la documentación solicitada el
pasado mes de septiembre para preparar este pleno tan importante no nos
ha sido enviada. Y ya no sabemos si se trata de insolvencia o se ha
hecho a propósito.

Como todo el mundo sabe, nos ha tocado un Grupo de Gobierno con
grandes carencias de gestión, es una cosa que siempre hemos dicho, en el
peor momento de nuestra historia.

Un gobierno que nos da la sensación de no estar en muchas ocasiones
en lo importante. Es un gobierno que viene lastrado por más de una
década de carencia de gestión. Pensando que con la presencia en redes
sociales, o en la proliferación de photocall se solucionarían los
problemas de nuestros vecinos y vecinas.

Un gobierno que venía paralizado y encorsetado por la nula gestión
en materia económica con tensiones de liquidez, de tesorería, incapaz de
sacar adelante un Plan General de Ordenación que generaría oportunidades
de empleo y vivienda para nuestros jóvenes, y que posiblemente pues hoy
nos daría más opciones de suelo público para la construcción de
viviendas tan necesitadas antes de la erupción del volcán y aún más
necesitadas hoy.

Un gobieno incapaz de sacar adelante los problemas de nuestros
vecinos, más preocupado por sacar rédico político en esa “política con
minúsculas” a la que hacía antes mención, que por los problemas que
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realmente importan.

Una incomprensible oposición y enfrentismo ante los que están
poniendo soluciones sobre la mesa porque no son de su color político. 

Ante lo que les pedimos colaboración y cohesión con el resto de
Administraciones, pero una colaboración real y efectiva, no de post-it y
nota de prensa.

Voy concluyendo Señora Alcaldesa, el estado de nuestro municipio no
es bueno, no lo era antes del 19 de septiembre y ha empeorado por las
consecuencias del volcán y se ha agravado por la gestión que se ha
realizado durante este último año.

Repito, no es un año fácil, no es un año en el que se pueda hacer
grandes cosas, no obstante si es verdad que siempre se va a exigir lo
mejor.

Lo que usted vendía hace diez años como la década prodigiosa, pues
se ha demostrado que ha sido una década desastrosa.

Desde el Grupo Municipal Socialista seguimos tendiendo la mano a
nuestros vecinos y vecinas de forma incondicional, pero ya no a este
grupo de gobierno que no ha cumplido con la confianza y lealtad puesta
en ellos.

La idea de reforzar acciones que redundarán en el beneficio de
nuestros vecinos y vecinas.

Pero ya no Señora Alcaldesa, el talonario de credibilidad se queda
sin forndos.

Y nada más. 

Muchas gracias.

Interviene la Sra. Alcaldesa para dar la palabra al Portavoz de
Coalición Canaria, D. Francisco Montes de Oca Acosta:

Muchas gracias, tiene la palabra el Portavoz de Coalición Canaria.

Toma la palabra, con la venia de la Sra. Alcaldesa, D. Francisco
Montes de Oca Acosta:

Buenas tardes.

Buenas tardes a todos los vecinos y vecinas.

Buenas tardes a todos los compañeros y compañeras de corporación, y
a todos los que nos siguen por streaming.

Voy a empezar mi introducción porque nosotros hemos elaborado
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nuestra intervención en un pleno tan importante como en el día de hoy
recurriendo a varios tipos de fuentes.

Primero recurrimos a datos oficiales para intentar darle rigor a
nuestra intervención. Y después también hemos intentado recurrir a la
opinión de la ciudadanía, porque tenemos muchos problemas que tienen a
día de hoy nombres y apellidos.

Intentaremos hacer una radiografía política social y económica de
nuestro Ayuntamiento y de nuestro municipio.

Y dejaremos constancia de algunas de las propuestas que Coalición
Canaria quiere plantear el día de hoy. Siempre lo hemos dicho, siempre
lo hemos intentado, lo hicimos en la pandemia y también lo hemos hecho
durante la erupción volcánica.

Le hemos presentado al grupo de gobierno en dos ocasiones documentos
de hoja de ruta como nosotros lo hubiéramos hecho. Cómo nosotros
hubiéramos afrontado cada una de las épocas muy graves que nos ha tocado
vivir.

El resto de fuerzas políticas aquí representadas también tiene
constancia de esa hoja de ruta que Coalición Canaria hizo llegar.

Así de esta manera, entendemos y nos tenemos que fijar en dos
aspectos fundamentales que nosotros creemos que vienen a dar una
radiografía exacta de como está nuestro municipio en este momento. Una
es la situación a nivel presupuestario, porque creemos que el
presupuesto es la herramienta inmediata que nos ayuda a solucionar los
problemas. Y después de una perspectiva de planificación, porque
entendemos que la planificación es la herramienta que nos da soluciones
de cara a futuro.

En cuanto a la situación presupuestaria nos tenemos que detener
obligatoriamente en el análisis del ejercicio del presupuesto del 2022.
Llegó tarde, lo aprobamos en el mes de mayo presente, se puso el
ejercicio en el mes de junio. Por lo tanto, evidentemente esto tiene una
serie de consecuencias, una es el retraso del pago a proveedores y el
otro es desarrollar un plan de inversiones dentro del año natural.

Tenemos lógicamente dentro del presupuesto que fijarnos y hacerle un
claro seguimiento a que hemos tenido una merma considerable de
diferentes ingresos en naturaleza tributaria. 

Y por parte de este gobierno se sigue dando importancia a políticas
cortoplacistas, lo cual se refleja en un gasto corriente supérfluo que
se haya totalmente descontrolado a día de hoy.

Por esta razón ya en el mes de mayo, durante el debate de los
presupuestos, Coalición Canaria intentó reordenar ese gasto e hicimos
aportaciones en ese momento. Una de las aportaciones más importantes que
hicimos en este momento es intentar suplir la carencia o lo que debe ser

- 13/51 -



Firmado por: SELLO ELECTRÓNICO DEL AYUNTAMIENTO DE LOS LLANOS - Firma Externa Fecha: 13-10-2022 20:00:00
MIRIAM PÉREZ AFONSO - Secretaria General Fecha: 21-04-2023 12:08:47
MARÍA NOELIA GARCÍA LEAL - Alcaldesa-Presidenta Fecha: 21-04-2023 12:52:58

Registrado en: SESIONES PLENARIAS - Nº: 21/2022 Fecha: 13-10-2022 20:00

Código Seguro de Verificación (CSV): 04B3DFF38B3C62131233E2E6D1D11B4A

Comprobación CSV:  https://eadmin.aridane.org//publico/documento/04B3DFF38B3C62131233E2E6D1D11B4A .

Fecha de sellado electrónico: 16-06-2023 14:23:02 Fecha de emisión de esta copia: 30-06-2023 09:58:28

AYUNTAMIENTO
de

LOS LLANOS DE ARIDANE
N.R.E.L. 01380244

_________
LA PALMA

Expediente Nº: 2022003947

Fecha Sesión: 13/10/2022

Excmo. Ayuntamiento de Los Llanos de Aridane – CIF: P3802400F • Plaza de España S/N. C.P. 38760. Los Llanos de Aridane. La Palma • Tfno.: 922 460 111 • Fax.: 922 461 264
www.aridane.org • eadmin.aridane.org • e-mail: informacion@aridane.org

a nuestro entender uno de los objetivos máximos que debemos procurar a
nuestro municipio, que es la carestía de vivienda.

Nosotros hicimos aportaciones para que este grupo de gobierno
destinara más recursos a la compra de vivienda.

Pero también es justo criticar o cuanto menos reprochar a este grupo
de gobierno que no entendemos que a pesar de las circunstancias que
estamos viviendo se destinen más de setecientos sesenta y seis mil euros
para pagar los gastos del grupo de gobierno, mientras que para la compra
de suelo solo se destinen ciento sesenta y cinco.

También nos tenemos que detener lógicamente en el resultado de la
liquidación del ejercicio del año 2021, es importante detenernos porque
de lo que salga de la liquidación del ejercicio nos va a condicionar en
la toma de decisiones del ejercicio presupuestario siguiente.

La más llamativa es que se gastó más en el ejercicio pasado que lo
que se ingresó. Por lo tanto, estamos en déficit.

Y esto lleva a unas consecuencias. No podemos acudir a préstamos
hipotecarios para cubrir inversiones o financiar inversiones.

Otro aspecto importante que tenemos que tener en cuenta es que los
presupuestos actuales contaban con una partida de ingresos de dos
millones de euros acudiendo a un préstamo. Con ese resultado neto
negativo ya no lo podemos hacer, por tanto este ejercicio ya parte de un
déficit de dos millones de euros.

Por lo tanto, en el peor momento posible de la historia de este
municipio la primera conclusión a la que llegamos, y no lo decimos
nosotros, lo dice el informe de intervención, es que tenemos que
recurrir a un plan de saneamiento financiero; lo que seguramente
significará un aumento de presión fiscal para los vecinos y vecinas, y
sobre todo recortes en prestación de servicios.

Y tenemos que analizar también la situación de la gestión
presupuestaria a 2 de octubre de 2022, nos fijaremos sobre todo en el
aspecto de tesorería. Ya el compañero del Partido Socialista lo
mencionó.

La gestión de contratación de este grupo de gobierno ha sido pésima
y tenemos que recordar la contratación de ceniza, los menús, etcétera.

Eso ha ocasionado tensiones de tesorería y problemas en el pago de
proveedores.

También tenemos que analizar el capítulo de gastos, por ejemplo en
el Capítulo II, Capítulo IV y Capítulo VI, son los fundamentales y me
voy a detener en esos tres.

El Capítulo II es el que marca la política municipal, y echamos en
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falta aunque las cuantías no son relevantes, una clara y decidida
promoción a la agricultura, una clara y decidida acción de lucha contra
la pobreza, una clara y decidida inversión en cuanto a prevención del
bulling por ejemplo. También, hacer una ciudad amigable para los mayores
y para los que tienen dificultades, promocionar la salud, hacer una
auténtica política energética que sea ambiciosa, y no me refiero a meros
anuncios, me refiero a esa ejecución de políticas. Porque anuncios si
hemos tenido pero ejecución verdadera en estos aspectos ninguna. 

En cuanto al Capítulo IV, esta semana hemos salido con eso, las
ayudas a los estudiantes todavía no se han abonado.

Tampoco se han gestionado la distribución de ayudas prometidas a
colectivos como CARITAS, Fundación Solidaridad o la protectora
Benahoare. Siguen retenidos en los presupuestos.

O bien vemos como se han suprimido ayudas previstas para la
redacción de proyectos, o se reducen las ayudas a empresas por valor de
trescientos mil euros.

O el Capítulo VI de inversiones, donde a dos meses y medio de
finalizar el ejercicio solo estamos en un trece coma sesenta y cuatro
porciento de ejecución. Siendo esta una actividad constante en años
pasados. Por ejemplo en el 2018 solo fueron capaces de ejecutar un siete
coma siete de inversiones, en el 2019 un trece, en el 2020 un ocho coma
once y en el 2021 solamente un diez. En el actual vamos un trece coma
sesenta y cuatro.

Del estudio del Capítulo las consecuencias son claras, las obras se
eternizan en el tiempo, y hay una falta de verdadero espíritu
reivindicativo a la hora de reclamar más medios inversores.

Esto es lo que ocurre por ejemplo con la estación de guaguas, el
nuevo edificio judicial, el instituto de FP de El Jable, el complejo
deportivo de El Jable, el antiguo Colegio XXV Años de Paz, las canchas,
el edificio de usos múltiples, un verdadero plan de asfaltado de caminos
y calles del municipio, nuestra residencia de mayores y por ejemplo el
Plan Insular de Cooperación de Obras y Servicios del año 2019, que por
importe de doscientos ochenta mil euros aún sigue disponible.

Conclusión, que creo que nos sobran dedos en una mano para contar
realmente qué equipamiento o infraestructuras, bien de mejora o
mejorando las existentes tenemos en el municipio.

Seguramente si hubiéramos contado con estas inversiones, hubiéramos
tenido más músculos para afrontar la situación que vivimos.

Paralelamente a esta actuación vemos como en otras áreas, como por
ejemplo fiestas y eventos puntuales, se eleva el presupuesto inicial en
un cicuenta y tres porciento, pasando de setecientos nueve mil euros a
un millón ochenta y cuatro mil euros. Con un setenta porciento del
presupuesto ejectuado.
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En cuanto a planificación, ya lo ha dicho también el compañero del
Partido Socialista Obrero Español, tenemos un Plan General anulado desde
el 2015. Han pasado siete años y seguimos estando lógicamente en el
punto de salida, o en la salida.

El Plan General es lo más importante para una generación, lo tenemos
que tener en cuenta y nos permite a nosotros generar nuestros propios
recursos.

Y nos encontramos con una situación presupuestaria muy preocupante,
a día de hoy en el avance de la liquidación de este ejercicios estamos
en menos tres millones novencientos noventa y nueve mil euros.

Esta situación lógicamente hay que relacionarla con la erupción
volcánica, y en este sentido también hay que hacer mención a la gestión
que este grupo de gobierno ha realizado al respecto.

Creemos que ha habido falta de diligencia a la hora de hacer llegar
las donaciones a sus destinatarios y la gestión de diversas ayudas.

También creemos que ha habido una ausencia de liderazgo, por ejemplo
a la hora de reivindicar obras tan importantes para nuestro sector
primario como es el cierre del anillo insular. Obra que se encuentra
aprobada desde antes de la erupción volcánica.

Hemos echado en falta contundencia para clarificar el futuro. Claro
que nosotros hemos dicho que sí al turismo, claro que nosotros también
hemos apoyado el instrumento singular de planificación de Puerto Naos,
pero también le hemos dicho que los plazos de ejecución que planteaba
ese instrumento singular de planificación eran totalmente irreales. No
podemos esperar diez años como dice el documento, tenemos que aprovechar
para modificarlo y acortar esos plazos, y ahora más que nunca.

Creemos que ha habido falta de gestión para impulsar la ordenación
del suelo, por ejemplo el industrial de Las Rosas. Hemos recibido una
ayuda de ciento cuarenta y seis mil euros. Ha habido pasividad por parte
de este grupo de gobierno en la firma de determinados convenios para la
recuperación de todas las infraestructuras, otros municipios ya lo han
firmado.

Y que este grupo de gobierno se ha dejado de arrastrar por la falta
de transparencia del Cabildo a la hora de afrontar problemas tan
importantes en nuestro municipio como es el de Puerto Naos y La
Bombilla, que ha llevado a los ciudadanos a que pierdan toda la
confianza en ambas instituciones y que ha generado una crispación a día
de hoy innaudita en este municipio.

Dicho esto, en los próximos años a quien le toque gestionar nuestro
patrimonio humano y material, tiene que gestionar adecuadamente estos
dos aspectos. 
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El presupuestario, hemos señalado algunas de sus debilidades que hay
que corregir y la planificación, tenemos que dotarnos de buenas
herramientas de planificación que nos permita acometer el objetivo
inneludible que fijamos como prioritario, la vivienda.

Por último, y también relacionado con la gestión del postvolcán.
Echamos de menos mayor espíritu reivindicativo frente a otras
administraciones dirigidas por el Partido Socialista. 

Es legítimo que se tenga en mente cualquier tipo de escenario
postelectoral o electoral pero cuando se reclama unidad la misma hay que
plasmarla en hechos, y un hecho sería no pensar en ese escenario a la
hora de las tomas de deciciones. Y reivindicar soluciones consensuadas
porque es una pena que en toda esta crisis postvolcánica no se haya
contado con los grupos de la oposición de esta institución para la toma
de decisiones.

Creo que usted tiene la mayoría absoluta, usted sabrá como
gestionarla pero creemos que en este aspecto no la ha sabido gestionar.

Y me alegra que el Partido Socialita a través de su portavoz
coincida con nosotros en este aspecto.

A pesar de todo, es nuestro deber y no vamos a perder la oportunidad
de poner sobre la mesa una serie de propuestas que entendemos que pueden
ayudarla a usted a gobernar y a los vecinos a vivir un poco mejor.

Las propuestas son sencillas, se solicita la creación de un
consorcio que permita acordar la construcción desde un punto de vista
profesional. 

Aprobación de los presupuestos antes de final de año para que
empiecen a ser operativos en enero del 2023, un documento realista en el
momento que vivimos, fijando como objetivo la vivienda. 

Que el Ayuntamiento solicite que en los planes generales del Estado
de 2023 se contemple rebajar el sesenta porciento de IRPF a quienes
residan en La Palma durante los próximos diez años.

Que el Ayuntamiento se dirija al Gobierno Estatal para que el Plan
de Empleo incluya la posibilidad de que las empresas de la isla se
puedan acoger al Plan Especial de Empleo del 2023.

Solicitar lógicamente la modificación de determinadas normas que son
esenciales. 

Vivimos una catástrofe que no tiene parangón. 

Por ejemplo, la Ley de expropiación forzoza, que se cuantifiquen las
indemnizaciones de los terrenos de nuestros vecinos afectados y
sepultados por la lava en función del valor que tenían antes de la
erupción. De esta manera se conseguirá remediar que nuestros vecinos y
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vecinas se empobrezcan más. 

Y como no impulsar nuestro Plan General, herramienta necesaria, y
modificar el instrumento singular de planificación de Puerto Naos.
Entendemos que hay que acortar sus plazos de ejecución.

Muchísimas gracias.

Intervie la Sra. Alcaldesa para dar la palabra al Portavoz del Grupo
Mixto, D. Felipe Ramos Pérez:

Tiene la palabra el Portavoz del Grupo Mixto, el Sr. Ramos.

Toma la palabra, con la venia de la Sra. Alcaldesa, D. Felipe Ramos
Pérez:

Gracias Señora Alcaldesa.

Buenas noches a todos y a todas, también a las personas que nos
siguen a través de internet y a las que lo hacen en este Salón de
Plenos.

Mis primeras palabras esta noche son de recuerdo a los afectados por
le volcán y también de solidaridad y de apoyo ante sus reivindicaciones.
Muchas de ellas más que justas.

Mi reconocimiento también a todas aquellas instituciones tanto
públicas como privadas que participaron en la emergencia.

Especialmente en este Salón de Plenos quiero destacar la labor del
grupo de gobierno encabezada por usted Señora Alcaldesa, y de todos los
trabajadores y trabajadoras de la corporación.

Finalmente, y antes de entrar en el contenido del debate, quería
también tener un recuerdo con las víctimas y enfermos por la Covid 19,
especialmente con los de nuestro municipio.

Señora Alcaldesa, Concejales y Concejalas de la corporación,
celebramos hoy un pleno de debate del municipio como ya se ha dicho con
anterioridad, marcado por la erupción volcánica que afectó a este Valle
entre el 19 de septiembre y el 13 de diciembre de 2021. 

Un pleno para diagnosticar la situación del municipio,
fundamentalmente en el último año.

Como saben, y ya algún que otro grupo lo ha comentado con
anterioridad, desde días antes del inicio de la erupción nos pusimos a
su disposición Señora Alcaldesa para ayudar, colaborar y aportar en
aquello que ustedes consideraran.

Formamos parte del voluntariado, y primero de forma diaria y luego
de forma semanal participamos en todas y cada una de las reuniones de
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trabajo que ustedes convocaron.

Unidad, colaboración y lealtad ante quienes tenían la
responsabilidad de gestionar la peor catástrofe vivida por el municipio
en al menos los últimos setenta años.

Durante aquellos aciagos meses le trasladábamos periódicamente
propuestas, sugerencias y situaciones concretas de afectados para
contribuir entre todos y todas a resolver una problemática para la que
como usted también señaló, no existía ningún manual de instrucciones.

Una unidad, colaboración y lealtad mantenida durante los primeros
meses que siguieron a la finalización del volcán.

Y materializar también en una ausencia de críticas a su gestión por
mi parte, por mi grupo político, entre el 19 de septiembre y el 17 de
febrero, no se hizo ningún posicionamiento político en el que se
cuestionara ninguna de sus decisiones.

En ese periodo aparecen algunas de nuestras iniciativas aprobadas
una por unanimidad y otra por mayoría, relativa a la creación de una
moción municipal para la reconstrucción o también para solicitar al
Gobierno de España la extinción de la deuda hipotecaria. 

Ambas mociones a pesar de tener respaldo, en un caso no se ha
desarrollado la comisión y en otro el Gobierno no ha atendido nuestra
petición.

Y hemos seguido planteando propuestas en este proceso de
reconstrucción para algunos, de recuperación para otros, en estos meses
que han proseguido planteando un trazado alternativo al de la carretera
de la costa para que no se llevara el asfalto lo que el volcán no se
llevó, sobre todo fincas y algunas viviendas. Y también buscando y
planteando la búsqueda de soluciones para el grave problema habitacional
con el que se encuentra el Valle de Aridane.

Pero no es menos cierto, Señora Alcaldesa, Concejales y concejalas
que… y ya se lo he reiterado en diferentes ocasiones en este Salón de
Plenos, la búsqueda de la unidad política como fin es un objetivo loable
y compartido por todos y todas. Pero no puede nunca confundirse nuestra
opinión con la unanimidad.

En un sistema democrático y representativo como el nuestro, al
gobierno y a la oposición nos corresponden unas tareas que tenemos que
ejercer, a ustedes gobernar y a nosotros proponer, pero también
controlar y fiscalizar su labor.

Por tanto, no pudimos mirar para otro lado cuando se pagaron más de
uno coma seis millones de euros en facturas de limpieza de cenizas con
contrato. Con esos recursos de esas tasas, esos impuestos municipales
que ustedes han congelado o han bajado en ocasiones.
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No pudimos tampoco mirar para otro lado cuando una sola empresa
ingresó casi seisciento cincuenta mil euros en doscientas dieciocho
facturas con este concepto. Curiosa manera de entender al libre mercado
al que usted apelaba en su intervención.

Tampoco cuando otra presentó cuarenta y seis facturas por importe de
casi doscientos mil euros. 

Ahí es donde deben estar esos euros que usted dice que tienen que
estar en los bolsillos de los ciudadanos y no en el de los servicios
públicos municipales. Deben de ser de algunos ciudadanos en concreto.

Cuando existen hasta catorce facturas de limpieza de cenizas cuyos
importes se encuentran entre los cuarenta y dos mil y los quince mil
seiscientos euros, muy por encima de los quince mil permitidos para un
contrato que nunca se realizó de este tipo de características.

Y tampoco podemos mirar para otro lado cuando unas empresas a dedo
como habitualmente ustedes hacen, se les encargaron trabajos por importe
de casi seiscientos cincuenta mil euros y a otras por el contrario por
importe de quinientos.

Y también cuando no tramitaron por emergencia ni un solo contrato,
solo encargos verbales sin presupuestos a quienes en cada momento
ustedes consideraron hacerlo.

Y es evidente que no podemos mirar para otro lado cuando la Ley de
contratos del sector público, es algo que parece que no va con ustedes,
es papel mojado para su gobierno, Señora Alcaldesa.

Porque se desprecia de forma sistemática los procesos de
contratación que garantizan los principios de igualdad, no
discriminación, transparencia, publicidad y libre concurrencia.

Cuando eso se conculca evidentemente no podemos mirar para otro
lado.

Y es un desprecio que provoca que se paguen menús a los afectados a
un sesenta y siete porciento más caros dependiendo de a quien se les
encarga. Con facturas, todas con informe negativo de intervención ya que
deberían de haber seguido un procedimiento reglado de contratación.

¿Y que ha suspuesto esta forma de proceder?, pues en buena medida
que a día de hoy el Gobierno de España no haya reembolsado ni un solo
euro de las cantidades ya pagadas de este Ayuntamiento, por estos
motivo.

Un expediente al que se le ha aportado información municipal, que a
pesar de habérsela solicitado desde hace meses, no hemos tenido acceso.

Un expediente en el que no hay un solo contrato. Facturas muchas de
ellas sin descripción de los trabajos, sin presupuestos, sin la
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comprobación de que el servicio se había realizado realmente.

Luego, Señora Alcaldesa, usted puede omitir toda esa información, ir
a los medios y decir que no ha llegado ni un euro del Gobierno español.

No sé cómo iba a llegar, con esta forma de trabajar.

Porque, no nos engañemos, muchos de los problemas que tiene el
municipio en su gestión son anteriores al 19 de septiembre como se ha
remarcado con anterioridad. El volcán solo los ha acentuado, los ha
incrementado, como se señalaba con el caso de la vivienda.

Y es que tras amortizar su gobierno, la deuda en 2017 básicamente su
política económica se ha basado en un gasto corriente desorbitado.

Un gasto que en la mayoría de los casos no pasa por procesos de
contratación. 

Le voy a dar simplemente un dato: en este ejercicio en el año 2022
contando con más personal técnico que nunca, gracias al Plan de Empleo
del Gobierno de España, con el asesoramiento de una empresa externa, han
adjudicado con procedimiento abierto solo cuatro contratos.

Y así nos encontramos que en este mes, a estas alturas del año, y ya
lo decía el portavoz de Coalición Canaria, solo se ha ejecutado el trece
con sesenta y cinco porciento de las inversiones reales. Poco más de
ochocientos mil euros, de un total de seis millones de euros para
reactivar la economía productiva del municipio.

Eso sí, por otro lado, cientos de miles de euros en facturas a
empresas designadas a dedo para la realización de actos culturales,
festivos, deportivos o comerciales. 

¿Son necesarios estos gastos?, pues le digo que en la mayoría de los
casos probablemente sí. Pero no así.

Ustedes no pueden seguir confundiendo al Ayuntamiento con una
empresa o un particular, que elige a quien le presta el servicio o quien
contrata.

Dos años después del último debate, y para finalizar haciendo un
balance de la gestión, vemos como su grupo de gobierno ha avanzado poco
o nada en diversas cuestiones de su competencia.

En su intervención hubo varias de esas cuestiones a las que no
aludió.

El Ayuntamiento sigue sin contar con RPT. 

El Ayuntamiento sigue sin licitar suministros básicos que podrían
ayudar a reducir su coste. 
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Sigue sin aprobar el Plan General. 

Y en este municipio no existe control de la disciplina urbanística.
Vaya usted haciendo que ya tendrá licencia o ya la legalizará…

No se ha aprobado un nuevo catálogo de bienes patrimoniales, ni
desarrollado el Plan de Movilidad. 

No se convocan plazas estructurales como las de tesorería.

No se ordenan las listas de reserva. 

No se agilizan los procesos de oferta pública de empleo. 

Tampoco se hace nada por la situación de El Jable.

No sabemos nada más de la residencia de mayores.

No se ha hecho nada en cuanto a las concesiones administrativas.

Atrás quedó la participación ciudadana en la elaboración de los
presupuestos.

No se hace nada para que las tasas e impuestos municipales no
preescriban.

No se ha tomado el tema de la vivienda tan en serio como otros
municipios. Tenemos el ejemplo de Tazacorte dónde ya se ha cedido suelo
para la construcción de vivienda pública. Aquí cedemos el suelo
únicamente para ocuparlo con los contenedores.

Tampoco han hecho nada para acabar con la anomalía que supone que
solo 20 de 21 Concejales de este pleno se sienten regularmente en estas
sesiones. Todo por reservarle un asiento para un posible sueldo público
al Presidente del Cabildo, en un hipotético e improbable caso de que él
dejara la presidencia insular en este mandato.

Concluyo, Señora Alcaldesa, Concejales y Concejalas de la
corporación. 

Este debate del estado del municipio demuestra nuestra opinión, el
agotamiento de su proyecto, del proyecto del grupo de gobierno del
Partido Popular y en mi opinión lo reafirma o lo confirma su
intervención inicial. Sin ideas, sin proyectos, dejando pasar los días
hasta que llegue mayo del año próximo.

Eso sí, gastando mucho, a dedo, no planificando casi ninguna acción.
Pero eso sí, difundiendo centenares de notas de prensa o fotos a mayor
gloria de cada uno de ustedes.

A los ciudadanos en unos meses le corresponderá en las urnas
ratificar o no este diagnóstico.
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Hasta entonces, Señora Alcaldesa, seguiremos como en los últimos
siete años nuestra labor de control, de fiscalización y también de
elaboración de propuestas para construir un municipio mejor,
especialmente para los trabajadores y las trabajadoras.

Muchas gracias.

Interviene la Sra. Alcaldesa, diciendo:

La verdad que me resulta curioso, absolutamente curioso que no haya
un pleno de debate del estado del municipio, un pleno de presupuestos,
donde el Portavoz del Grupo Mixto y el Portavoz de Coalición Canaria no
hagan referencia a las elecciones.

Como se nota que viven en otra realidad paralela a quienes estamos
gestionando día a día la realidad de este municipio.

Porque mientras para nosotros la prioridad se centra en resolver los
problemas de los ciudadanos, para ustedes, parece ser que lo importante
y lo que siempre visualizan es justamente las elecciones.

Pero yo no tengo miedo ninguno a las elecciones, jamás le he tenido
miedo a las elecciones.

La Alcaldesa de este municipio cuando ha ido en listas electorales
ha ido en una sola lista electoral, porque tampoco tiene miedo de
quedarse sin sillón. 

Estoy absolutamente abierta a las decisiones de los ciudadanos,
desde el año 2011 hasta la actualidad.

Y desde el año 2011 hasta la actualidad no me he ido corriendo si
las cosas no van bien, como sí que ya ha ocurrido.

Por lo tanto, repito, me resulta absolutamente curioso que
continuamente se esté hablando de las elecciones.

Posiblemente nosotros pensamos más en las futuras generaciones, más
que en las futuras elecciones.

Posiblemente estamos más centrados en resolver los problemas de los
ciudadanos que en el rédito político que supone poner palos en las
ruedas al gobierno, o decir medias verdades, o decir falsedades por
desprestigiar al gobierno.

Mire Señor Ramos, le recuerdo porque además ha venido aquí a pleno,
este Ayuntamiento ha cedido veintiseis mil metros cuadrados a la
Consejería.

Y usted vuelve a ser igual de agorero que en el debate del estado
del municipio del año 2018, donde también su visión catastrofista
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hablaba de una realidad que los ciudadanos; que yo no digo ni más ni
menos, pero por lo menos merecen todo mi respeto; dejaron claro que su
visión del municipio no era la que tenía la mayoría de los ciudadanos.

Porque su visión del municipio no se correspondió con la confianza
de los ciudadanos.

Porque usted perdió confianza de los ciudadanos en esas elecciones.

Y este gobierno desde su humildad y desde su trabajo aumentó la
confianza.

Por lo tanto, vuelvo a decir que yo todos los días me someto a la
confianza y a la consideración de los vecinos.

Y soy absolutamente respetuosa cuando nos eligen y cuando no nos
eligen.

No me atrevería yo a decir que los ciudadanos se han equivocado, o
por qué por suerte aumente la confianza en el gobierno.

No se corresponde con la realidad.

Y para mi tiene más valor el resultado de unas elecciones que su
visión del municipio.

La verdad que me sorprende la fijación continua, Señor Ramos, que
usted tiene con el Presidente del Cabildo.

Señora Acosta Navajas le ruego por favor que intente no hablar
cuando estoy en el uso de la palabra porque… Señora Acosta Navajas no
tiene el turno de palabra.

Señora Acosta Navajas, le ruego por favor que cuando estoy en el uso
de la palabra, porque además me estoy dirigiendo a los portavoces… usted
se encuentra ubicada entre yo y los portavoces y me interfiere.

Por eso, le pido por favor que cuando yo estoy en el uso de la
palabra no me interrumpa. Porque la escucho y usted está en mi campo de
visión, simplemente.

Y le ruego, por favor, Señora Acosta, si usted quiere la palabra
pida la palabra, pero no me interrumpa cuando estoy en el uso de la
palabra.

Continuamos con la intervención.

Digo que, Señor Ramos, usted tiene una abosoluta fijación con el
Presidente del Cabildo y la verdad es que me sorprende.

Pero independientemente de esto, lo he manifestado en muchas
ocasiones, la labor y el conocimiento que tiene el Presidente del
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Cabildo como Presidente del Cabildo y su responsabilidad como concejal
de este Ayuntamiento, desde luego, tiene toda mi consideración.

Mire, usted empezaba diciendo las reivindicaciones de los
ciudadanos, que en su mayoría son legítimas.

No, en su mayoría no… todas las reivindicaciones de los ciudadanos
son legítimas.

¡Señor Ramos!, estoy en el uso de la palabra. Pero Señor Ramos,
¡Señor Ramos!

Usted en su intervención hace alusiones a mi persona con las que yo
no estoy de acuerdo y espero a mi turno de intervención para
contestarle.

Usted ahora después de mi intervención tiene un turno de palabra.
Pues en ese turno de palabra usted contestará con lo que no esté de
acuerdo como lo he hecho yo en su intervención. 

En lo que no estoy de acuerdo, lo apunto y le contesto.

Por lo tanto, le vuelvo a decir, todas las reivindicaciones de los
daminificados son legítimas, todas. Yo no soy quien para decir unas sí y
otras no.

Mire, se hizo un llamamiento a empresas, público, y se adjudicaron
los trabajos, y se lo hemos explicado en varias Comisiones de trabajo,
dónde los trabajos se adjudicaron en función de qué se iba a hacer y de
qué maquinaria disponían esas empresas en ese momento.

Usted también está poniendo y dando por hecho algo con lo que yo no
estoy de acuerdo, y me callé y lo apunté para contestarle ahora.

Usted dijo textualmente: el Gobierno de España no ha ingresado por
los errores en las facturas, porque no se ha hecho un trabajo adecuado.

¿Sabe cuándo el Gobierno ha empezado a revisar el expediente que le
mandamos en noviembre?, en el mes de mayo. 

Ha empezado a revisar el primer expediente que fue enviado en el mes
de noviembre.

Si esto es un problema, como usted dice, de Los Llanos de Aridane,
por qué no se ha ingresado a ninguna otra institución, por qué no se han
ingresado los gastos derivados de las consecuencias del volcán a ninguna
otra institución.

Es más, manifestaba el otro día el Presidente del Cabildo que ha
recibido seis requerimientos. 

Nosotros llevamos dos semanas que nos anunciaron que nos mandarían
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otro requerimiento y los llamamos todos los días para que cuanto antes
nos manden el requerimiento.

Por lo tanto, yo entiendo que la prioridad es atender los
expedientes de los vecinos. Pero también las instituciones necesitamos
de esa financiación.

No puede venir el Presidente del Gobierno diciendo que no va a haber
un problema de dinero y luego ponernos un reparo a una factura porque no
solo limpiamos le camino público, sino que también limpiamos el acceso
privado a las viviendas de los vecinos.

Es que los vecinos en ese momento nos pedían que les limpiásemos el
acceso a sus viviendas.

Claro!. ¿Y qué hacíamos, no lo limpiábamos?

Evidentemente tomamos el criterio de limpiar un metro alrededor de
las viviendas, porque no podíamos limpiar todo el terreno de los
vecinos.

Pero eso no puede ser una causa. 

Por eso, esta semana he vuelto a llamar a la Delegación del Gobierno
para tener otra reunión en la que se aclare definitivamente qué es lo
que quieren.

Y no se trata de adjudicación o de no adjudicación.

Y lo que le hemos pedido es mayor flexibilidad en general, porque
este no es un problema exclusivo de Los Llanos de Aridane, Señor Ramos,
por mucho que usted quiera poner el dedo encima de la gestión de este
Ayuntamiento.

Porque le pasa también a los otros dos Ayuntamientos y le pasa
también al Cabildo de La Palma.

Señor Montes de Oca, mire, le voy a adelantar una primicia, espero
que antes de que finalice el mes de octubre puedan tener el presupuesto
para el año 2023. De manera que, a lo largo del mes de noviembre podamos
aprobarlo, publicarlo y que pueda entrar en vigor a principios del mes
de enero. Ese es nuestro deseo y en eso estamos trabajando.

Nosotros claro que queremos aprobar el presupuesto lo antes posible.

Pero comprenderá usted; porque igual le pasó a los otros
Ayuntamientos por cierto, que aprobaron su presupuesto más tarde que el
Ayuntamiento de Los Llanos de Aridane; que durante la evolución
volcánica y el postvolcán, era complejo hacer un presupuesto, por eso lo
aprobamos tan tarde. Nosotros somos los primeros interesados.

Y claro que comparto con usted que la planificación es importante.
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¿Cómo se planifica un volcán?, ¿cómo se planifica todas aquellas
actuaciones que de manera imprevista se tienen que desarrollar no solo
en ese momento sino también en estos momentos en los que estamos. 

Porque siguen apareciendo imprevistos con los que no contábamos, y
que justamente desde el Ayuntamiento de Los Llanos queremos colaborar
con otras instituciones, para al fin y al cabo, lo más importante,
resolver las demandas que tienen los vecinos.

Y usted dice: “no… es que el año pasado gastaron más de lo que
ingresamos”. 

¡Claro, claro! Nosotros hemos sido los primeros defensores de no
gastar por encima de nuestras posibilidades.

Pero es que con un volcán que ha afectado a nuestro territorio,
somos el municipio más afectado sin lugar a dudas. Que de toda la
afectación un setenta y cinco porciento es al Ayuntamiento de Los
Llanos.

¿Cómo no vamos a gastar más de lo previsto?, ¿cómo?, ¿de qué manera?

Lo que no tiene razón de ser es que en un año normal gastemos por
encima de nuestras posibilidades. 

Pero ante año extremadamente complicado y anormal, que gastemos por
encima de nuestras posibilidades… 

¿Qué le decíamos nuestros vecinos, que no limpiábamos?, ¿qué
hacíamos con las calles, no las limpiábamos?

Claro que gastamos por encima de nuestras posibilidades.

¿O qué quería, que no le cobráramos el IBI a nuestros ciudadanos?,
¿o qué esperásemos a que nos ingresen parte del IBI del año pasado?.
¿Por qué no ponemos también el acento en eso?

Expedientes enviados desde hace muchísimos meses y que todavía
estamos pendientes que nos ingresen entorno a quinientos mil euros.

¡Hombre!, lo dije en la primera intervención, nosotros somos los
primeros que tenemos que mejorar nuestra gestión y hacer más eficaz
nuestra gestión, pero el resto de Administraciones también sin lugar a
dudas.

Mire, el no poderle pagar a los proveedores, como le pagamos hasta
diciembre de 2021, a quien más le duele es a mi.

El otro día me decía un proveedor, cuando le manifestaba mi
preocupación y mi tristeza por no poder asumir los pagos en tiempo y
forma, que por qué me preocupaba. 
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Me decía que en anteriores gobiernos había deudas hasta de más de
diez millones de euros.

Y yo le decía que a mi me da igual las otras partes. A mi lo que me
preocupa es la responsabilidad como Alcaldesa de cumplir con los
proveedores. Que no cumplo porque hay otros que tienen que cumplir
conmigo.

Es que hemos invertido más de cuatro millones de euros, en los que
no solo hemos tenido que atender el volcán, sino al resto de la
población.

En un municipio donde el combustible ha aumentado, donde los costes
salariales han aumentado, donde la electricidad se ha casi triplicado,
como en una casa de cualquier vecino de este municipio.

Y claro, que de ahora en adelante, y ya lo estamos haciendo porque
ya lo hicimos antes del verano. Estamos estableciendo un plan de ajuste
en la economía municipal.

Hombre, me parece torticero que usted hable de las ayudas a
estudiantes cuando hace escasamente dos semanas estuvo en una comisión
una compañera suya, y sabe perfectamente que las ayudas a estudiantes
están publicadas y están haciendo las alegaciones. Y hasta que no se
resuelvan no se pueden pagar.

Usted dice, “es que las obras se eternizan”. 

Las obras se eternizan pero se hacen, las obras se hacen, lo que se
empieza se acaba. No dejamos a medias ni El Jable, ni el Parque
Cultural. 

Posiblemente no se hagan en el año en curso, pero se hacen.

Usted menciona las obras que pertenecen al Ayuntamiento, pero las
que no pertenecen también nos las achacan a nosotros.

¿O también es responsabilidad de este Ayuntamiento que el Gobierno
de Canarias lleve desde el año 2005 solicitando la depuradora del
litoral?. Y que por fin después de muchos años y de batallar están los
pliegos para sacar la licitación. ¿También es responsabilidad nuestra?

¿También es responsabilidad nuestra que su Gobierno de Coalición
Canaria, pero también el Gobierno Socialista, los últimos gobiernos de
estas tres últimas legislaturas, no hayan sido capaces de ceder a este
Ayuntamiento la estación de guaguas?. ¿También es responsabilidad
nuestra?
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¿También es responsabilidad nuestra que el CIFP no haya salido a
licitación?, cuando hemos mantenido más de diez reuniones con los
responsables para agilizar ese expediente.

Yo sé que para usted lo fácil es decir que es responsabilidad del
Ayuntamiento. 

Y claro que nosotros somos responsables y claro que hacemos
seguimiento de los temas.

Pero yo no puedo hacer nada ante la situación de que la gestión de
patrimonio de la Comunidad Autónoma no sea capaz, en casi diez años
independientemente de los gobiernos, de no ceder la estación de guaguas
de Los Llanos de Aridane.

Habla usted también del Plan General de Ordenación y sabe
perfectamente porque hemos mantenido reuniones, que el avance se
presentará en las próximas semanas y se expondrá al público.

Habla también de las donaciones. Todo el dinero público recibido
están los bolsillos de los ciudadanos. 

Y este Ayuntamiento también defendió que una donación que hizo la
Federación Canaria de Municipios y que quería que fuese el cincuenta
porciento para este municipio, el veinticinco porciento para los otros
dos municipios vecinos, la propuesta de mis vecinos era que fuese el
cincuenta, el veinticinco y el veinticinco. 

Y este Ayuntamiento, y gracias al Comité Ejecutivo de la FECAN,
defendió que ese reparto fuese proporcionado a la catástrofe que
habíamos tenido. 

Me parece lamentable y lo vuelvo a reiterar que, unos vecinos
quisieran aprovecharse del reparto de dinero en una situación en la que
saben perfectamente que este municipio es el más afectado, y que no
quisieran hacer un reparto proporcional, sino el veinticinco por ciento
para un municipio, el veinticinco para otro y el cincuenta para Los
Llanos.

Y esta Alcaldesa defendió y obtuvo un respaldo de todos los miembros
por unanimidad del Comité Ejecutivo para que el reparto fuese de forma
proporcional. Porque en principio había dejado lugar a la libertad, a
que nos pusiésemos deacuerdo los tres municipios afectados. Y de eso
poco se dice, de esa falta no solo de generosidad sino de empatía.

Mire, el proyecto de Las Rosas, ¿sabe que hay un contrato de
urbanización del proyecto de Las Rosas en el que se está trabajando?, y
claro que el dinero está en el presupuesto porque no se puede pagar
hasta que no esté y esperamos que esté antes de que finalice el año.

Habla usted de falta de transparencia en el asunto de los gases y me
alegro que saque el tema de los gases, me alegro porque sea usted
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alguien valiente y no sea de los que tira la piedra y esconde la mano. 

Porque estamos hablando de un tema de salud pública donde esta
Alcaldesa lo que ha hecho en todo momento es propiciar reuniones donde
los especialistas informen a la población de lo que tienen que hacer. 

Y porque esta Alcaldesa ha pedido de manera reiterada igual que lo
hizo el Presidente del Cabildo al Comité Científico desde hace meses que
plantearan, que presentasen, un plan de manejo del riesgo en la zona de
Puerto Naos y de La Bombilla.

Y al final, después de mucho batallar si no es por la valentía y por
la decisión de la Consejera de emergencia y del Presidente del Cabildo,
si nos dejásemos llevar por salud pública Puerto Naos estaría
absolutamente cerrado a cal y canto, sin hacer ningún tipo de
intervención para manejar el riego.

No me hable de falta de transparencia Señor Montes de Oca.

Habla usted de vivienda y es que la vivienda es una competencia de
la Comunidad Autónoma. Es competencia de la Comunidad Autónoma. 

Y nosotros hemos hecho las únicas cinco viviendas temporales que
están instaladas en esta isla, después de un año, y están instaladas
porque el Ayuntamiento de Los Llanos urbanizó la zona. Porque si no
posiblemente tampoco estarían instaladas. 

Porque el Ayuntamiento de Los Llanos ha sido el único hasta este
momento que cedió desde hace meses. Y llevan viviendo las familias ahí
en las cuatro únicas viviendas que tenía disponibles.

Y claro que coincido con ustede en modificar la legislación, lo
vengo diciendo hace meses, no es algo que usted plantee de manera
novedosa. 

Sigo diciendo que tenemos que modificar la legislación para una
catástrofe volcánica, no nos vale el Decreto de catástrofe ni de los
incendios, ni de los terremotos, ni de los vientos, porque es un una
catástrofe absolutamente diferente. 

Y por eso hemos pedido y reivindicado que se concrete en qué va a
consistir la reconstrucción.

¿De verdad cree usted que este Ayuntamiento tiene la posibilidad de
poner suelo a disposición?. De comprar suelo para que de las mil
veintiseis viviendas habituales, setecientas ochenta que corresponden al
municipio de Los Llanos de Aridane, ciento sesenta y cinco al municipio
de El Paso y ochenta a Tazacorte; que seamos capaces de comprar suelo
para poner a disposición para construir viviendas con un presupuesto de
apenas veinte millones de euros. 

Cuando el Gobierno de España ha reiterado de una y otra vez que no
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hay un problema de dinero y no tengo por qué no creerle.

Me parece que ustedes en su afán de esas elecciones responsabilizan
al Ayuntamiento de Los Llanos de Aridane de no ejecutar acciones que no
le corresponden. 

Respecto al capítulo de Cultura y Fiestas, tiene que saber leer el
presupuesto Señor Montes de Oca, porque si sabe leer el presupuesto ve
que sobre todo en cultura son múltiples las generaciones de crédito,
dinero conseguido de financiación externa gracias al Gobierno de
Canarias, al Cabildo Insular y al Gobierno de España, que desde el área
de Cultura las han conseguido, y por eso se incrementa de manera
exponencial su presupuesto.

Señor Nazco, le agradezco que ponga el énfasis en los datos de la
catástrofe para el municipio de Los Llanos de Aridane, porque parece o
da la sensación muchas veces que equiparamos la catástrofe…

Se levantó un miembro del Salón de Pleno sin avisar a la
presidencia. Normalmente, Señor González, cuando hay un miembro que
tiene que salir al servicio o lo que sea se me comunica, pero vamos las
formas… es que simplemente estamos preocupados porque no sabemos qué le
pasó.

Señor nazco, por eso le digo le agradezco absolutamente que ponga el
énfasis en la magnitud de la catástrofe del municipio.

En un momento hablaba de mil personas pero eso fue una confusión,
porque como le decía estamos hablando de mil veintiseis viviendas
habituales de las cuales setecientas ochenta corresponden a Los Llanos
de Aridane.

Usted efectivamente decía: ¿es suficiente? 

No, claro que no. Claro que no es suficiente, nada compensará jamás
lo perdido.

Hemos puesto en valor esos sesenta y cuatro millones de euros del
Gobierno de España en un Plan de Empleo sin precedentes y lo que hemos
pedido es que se agilice y se defina exactamente, con cirugía fina,
exactamente dónde va el dinero destinado a empleo en el próximo Plan de
Empleo.

Hablaba también del mantenimiento de los Ertes que me parece
importante, pero también es verdad que es fundamental que los
empresarios sobre todo de la zona de Puerto Naos no tengan que pagar el
diez porciento de los Ertes. No tiene sentido. Lo hemos pedido también
en reiteradas ocasiones en la Comisión Mixta.

Ustedes hablaron en un momento dado de regresión poblacional. Pues
mire, según los datos a día de hoy, hay unas veinte y un mil trescientas
personas empadronadas en el municipio; estamos hablando de
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aproximadamente unas 300 personas menos que el 17 de septiembre. 

Hace usted también una apreciación respecto a la colaboración de los
Concejales, de los cargos públicos me atrevería a decir, porque tengo
que agradecer el trabajo intenso que por supuesto hicieron algunos
miembros de esta corporación, no todos, algunos miembros de esta
corporación y ellos saben perfectamente quiénes son. 

Pero también cargos públicos que se acercaron y colaboraron con ese
intenso ejército de voluntarios, que nunca tendremos suficientes
palabras de agradecimiento para el trabajo que realizaron.

Pero discrepo con ustedes respecto a que negamos información. No
negamos información, al contrario, siempre hemos estado dispuestos a
facilitarle la información necesaria. Si ha pedido algún tipo de
información yo solo conozco la información cuando me pasan el oficio de
salida, desconozco la gestión de la información y de los requerimientos
que ustedes hacen a los servicios técnicos.

Lo que sí tengo que decirle es que desde luego por nuestra parte no
hay ningún propósito de no facilitarle información de ningún tipo, al
contrario. 

Y es verdad que en ocasiones hemos convocado Plenos Extraordinarios
insuficiente antelación, pero básicamente han sido para licencias
urbanísticas de damnificados por el volcán, que sabe que las estamos
haciendo con carácter extraordinario cada 15 días por la urgencia que
tienen los damnificados para empezar, o para aprobaciones de Planes de
Empleo que por los tiempos que nos marcan son de urgencia. Pero no para
temas de debate y de calado del municipio. Faltaría más.

Usted dice: el Ayuntamiento lleva una década paralizada. 

Yo creo que usted se equivoca en ese sentido, pues si lleva una
década paralizada está echando tierra también encima de su propio
tejado, porque el Partido Socialista también ha sido parte de esa década
de este gobierno, de la gestión de este municipio.

Pero vuelvo a decir que si usted dice que la gestión ha estado
paralizada, ¿en qué lugar quedan los vecinos?, con esa visión que usted
tiene, ¿cómo es posible que los vecinos en el año 2015 y en el año 2019
hayan aumentado la confianza en el grupo de gobierno?. 

Algo no me cuadra, o ustedes están equivocados o ustedes están
diciendo que el mandato de los ciudadanos no es adecuado.

Y yo, vuelvo a repetir que, el mandato de los ciudadanos siempre
para mí será absolutamente legítimo.

Usted me pide que yo colabore con el resto de las Administraciones
aunque no sean de mis colores políticos. 
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Yo si que le pido por favor que me diga en qué situaciones concretas
esta Alcaldesa o este Gobierno no ha sido leal con alguna
Administración, o en qué momento usted ha visto a lo largo de esta
catástrofe cuando no hemos prestado nuestra colaboración o hemos
provocado un enfrentamiento estéril exigiendo algo que no nos
corresponde. 

Porque desde luego, como lo han manifestado incluso representantes
de otras Administraciones, este Ayuntamiento ha estado en la unidad, en
el trabajo conjunto, en la lealtad institucional y en la búsqueda de
soluciones.

Me dice usted que yo en el año 2011 hablaba de la “década
prodigiosa”, desde luego no. Desde luego en el año 2011 le hablaba de un
Ayuntamiento arruinado, con muchas dificultades económicas, con una
gestión bastante comprometida, y que sus compañeros y nosotros empezamos
a sacar adelante. Y gracias a eso el Ayuntamiento endiciembre del año
2021 tenía la situación que tenía.

“Década prodigiosa” no, década llena de dificultades. Porque vuelvo
a repetir que estos diez años han sido los peores diez años de la
historia reciente de este municipio, desgraciadamente.

Y nos ha tocado lidiar y lo vamos a seguir haciendo con la misma
ilusión, con las mismas ganas, con la misma entrega y eso sí, como
siempre buscando consenso, buscando encuentros y sobre todo siendo
humildes en el reconocimiento de que nos podemos equivocar, por
supuesto. Pero de lo que nunca nos podrán acusar es de dejadez o de no
querer hacer las cosas.

Tiene la palabra el Portavoz del Partido Socialista.

Toma la palabra, con la venia de la Sra. Alcaldesa, D. Roberto
Miguel Nazco Vicente:

Muchas gracias.

Obviamente la labor de la oposición siempre viene a fiscalizar y a
poner sobre la mesa aquellas cosas que no nos parecen bien o que se
puedan hacer mejor. Esa es nuestra labor no teniendo funciones de
gobierno. No se trata tampoco de un ataque personal. 

Veo que el pleno de hoy está bastante tenso pero no se trata tampoco
de un ataque personal a los Concejales o a la Alcaldesa.

Simplemente venimos a poner sobre la mesa aquellas cuestiones que
nosotros desde nuestro punto de vista vemos que no se están haciendo no
de de forma correcta.

Yo tengo la sensación, a lo mejor por mi juventud, a pesar de mis
canas soy una persona muy joven todavía que no tiene la experiencia
suficiente como para tener ese talante crítico/político que es necesario
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a lo mejor en plenos como este.

Pero yo en este Pleno veo que por mucho que discutamos mañana los
ciudadanos van a seguir teniendo los mismos problemas que tienen hoy,
que de aquí no va a salir ninguna solución, porque veo que estamos todos
en el “y tú más”.

Entonces, al final no creo que vayamos a sacar nada en positivo.

Lo que necesitamos ahora mismo es unidad y ustedes estando en la
posición en la que están como grupo de gobierno, con mayoría absoluta,
pues a lo mejor se pueden mejorar las formas desde nuestro punto de
vista, desde nuestra parte, desde nuestro banco, pero las críticas por
lo menos desde mi partido intentamos que sean constructivas.

Porque al final mejorar entre nosotros aquí lo que se pueda va a
repercutir en nuestros vecinos y vecinas.

Hablaba usted de esa lealtad con otras Administraciones, cuando
otras Administraciones se han volcado en intentar ayudar a nuestra isla
en mayor o menor medida, con mayor o menor acierto, o con mayor o menor
rapidez, pero lo han hecho.

Cuando hay ayudas que no llegan a lo mejor por cuestiones de gestión
de este Ayuntamiento, lo que no se puede hacer desde mi punto de vista
es salir a los medios de prensa a decir que el dinero no llega. 

¿Pero por qué no llega?. No llega porque se han hecho algunas cosas
mal desde esta Administración, porque nos faltaran medios, porque
algunas cosas no están claras, porque desde otro lado nos están
exigiendo que conformemos un nuevo informe. 

Pero no salgamos a decir que las ayudas no llegan porque no cumplen
otras Administraciones que sí han estado enviando dinero, con menor o
mayor acierto.

Yo leo esos titulares y a mí es que me duele.

Si venimos intentando trabajar en unidad para intentar mejorar la
vida de todas esas personas que están afectadas y de las que no están
afectadas también, porque también tenemos que seguir luchando por el
municipio que tenemos.

Si salimos a vender esas noticias…

Tenemos un municipio en el que hay que seguir trabajando en muchos
aspectos. 

Seguimos trabajando en el Plan General, lo necesitamos. 

El avance llegará pronto… Pues todavía faltará la aprobación inicial
y luego la aprobación definitiva.
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Seguimos teniendo obras inacabadas que hay que intentar sacar
adelante lo antes posible. Los porcentajes de ejecución de obras son
bastante bajos. 

Las tensiones económicas que tenemos son importantes y pueden
comprometer según como se vea los presupuestos.

Si lo tenemos para trabajarlo antes de final de año y tenerlo
aprobado en enero, muy buena noticia.

Esas irregularidades de las facturas que decía pues no vamos a
ahondar más, pero es verdad que los procesos legales para la
contratación igual nos tenemos que ceñir más a ellos a pesar de la
urgencia.

Usted hablaba de cómo no voy a meterme un metro más para intentar
limpiar el acceso a los vecinos… y veinte metros si hace falta, nos
metemos.

Yo no he sacado el tema de las facturas, pero no estamos tanto en lo
que se ha hecho sino en el cómo se ha procedido de manera burocrática
digamos.

En fin, yo me quedo con esa sensación por desgracia, de que por
mucho que avancemos en este Pleno pues poco vamos a sacar para la
ciudadanos mañana.

Pero sí me gustaría ahondar en la necesidad de trabajar en
consonancia todas las fuerzas políticas ahora mismo la situación en la
que estamos.

Ya estábamos con una situación compleja antes de 2021, antes de ese
19 de septiembre y ahora todavía lo es más y no se prevé que vaya a
mejor. Seguimos con la guerra se de Ucrania que está comprometiendo en
muchos casos los suministros básicos en cuanto a energía de algunas
familias y veremos de aquí a final de año como seguirá avanzando la
cosa.

Yo, por mi parte nada más, simplemente esperar que entre todos y a
pesar de la crispación que se produce hoy, el día de mañana podamos
seguir trabajando en consonancia para sacar adelante y solucionar los
problemas de nuestros vecinos.

Muchas gracias.

Interviene la Sra. Alcaldesa para dar la palabra al Portavoz de
Coalición Canaria:

Muchas gracias, toma la palabra el Portavoz de Coalición Canaria.

Toma la palabra, con la venia de la Sra. Alcaldesa, el Portavoz de
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Coalición Canaria, D. Francisco Montes de Oca Acosta:

Gracias Señora Presidenta.

Vamos a ver… coincidimos en aspectos y me alegro.

No estoy de acuerdo con lo que acaba de manifestar el Portavoz del
Partido Socialista porque me alegra saber que el presupuesto del 2023
viene en noviembre. Porque era una debilidad que habíamos marcado y era
una de las propuestas que habíamos hecho.

También coincidimos en la necesidad del Plan General, ya son dos
cosas en las que coincidimos. Es verdad que usted dice que se
presentará, esperemos que más tarde que temprano y que no sea muy tarde.

Y además, siempre aludo a la planificación porque estamos en un
momento de planificación en el que tenemos que apoyarnos en los
verdaderos profesionales, porque la situación que estamos viviendo
muchas veces nos está superando.

Usted habla de gastar más y claro que hay que gastar más. Pero hay
que saber gastar y la gestión del gasto de verdad que a día de hoy no es
buena. Nosotros la hemos calificado de pésima.

Es verdad que el Gobierno compensará vamos a ver que el Gobierno se
ha comprometido, el decreto está ahí y espero que la mala gestión de
este grupo de gobierno no nos haga perder esas compensaciones.

Que están provocando además de tenciones de tesorería, está
provocando retrasos en los proveedores y que coincidimos que usted
también ha reconocido.

Coincidimos también en que es necesario un plan de ajustes. Vamos a
ver qué consecuencias sufren los ciudadanos debido a ese plan de ajuste.

Porque la liquidación del ejercicio del 2021 es el que es.

Con respecto a la enumeración de inversiones que usted ha hecho y en
las que coincidíamos, nosotros creemos que ha hecho falta reivindicación
por parte de este gobierno de la necesidad de terminar esas inversiones
con independencia de quien las haya empezado, quien las haya tenido que
asumir, quien las retomó… Con independencia de eso hace falta
reivindicación.

Y nos preocupa que a pesar de tanta reunión que usted dice que ha
tenido, a día de hoy sigamos en la misma situación. Pues algo está
fallando Señora Presidenta.

Con respecto a las donaciones, nosotros no le achacamos que no se
hayan entregado. Nosotros lo que le achacamos, y textualmente es lo que
le hemos manifestado, es que ha habido una manifiesta falta de
diligencia en la gestión de las donaciones. Y a los hechos nos tenemos
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que remitir.

Con respecto a Las Rosas, nuevamente volvemos a coincidir de que es
necesario, pero usted dice que esperamos, que estamos en fase de
contratación, pero es que siempre esperamos por algo…

Pues esperemos que no desesperemos y llegue ese ese Plan de
ordenación del suelo La Rosa que es necesario.

Con respecto a los gases, mire, yo lo único que digo es que con los
gases hay que ser prudente y hay que tomar las decisiones con prudencia.

Y siempre salvaguardando la salud de todos nosotros, por supuesto,
eso que vaya por delante.

Pero también lo que llama poderosamente la atención es que por la
falta de información a los ciudadanos, sean los ciudadanos los que se
tengan que poner en un estado de crispación tal de manera que las
Administraciones reaccionen y se vean obligadas a tomar las decisiones
pertinentes con respecto a lo que sea.

Pero creo que no había necesidad de esperar a que los ciudadanos se
manifestaran de la manera que lo han hecho y que ocurrieran los hechos
que han manifestado. Es lo único que vengo a decir.

Y eso es debido a una manifiesta falta de transparencia y usted se
ha contagiado de la inacción del Cabildo en este caso.

Usted lo habrá podido decir en todas las reuniones que haya podido
participar, pero entonces tenemos un problema y es que usted no sabe
trasladar la información a los vecinos.

Con respecto a la vivienda, me entristece enormemente que usted
manifieste como un logro el haber instalado cinco viviendas
provisionales de madera.

Me parece eso, de verdad, muy muy triste.

A mí me parece muy triste que a día de hoy estén muchas familias
esperando por esas casas provisionales que no están aun terminadas
después de un año.

Pero lo que me más tristeza me da es que no sepamos ponerle fin a
esa provisionalidad. Nadie se atreve a ponerle fin a esa
provisionalidad. 

Eso es lo que realmente me da tristeza.

Por eso, nuestro objetivo principal debe ser la vivienda, comprar
suelo, destinar recursos para suelo para después destinarlos a solventar
el problema de la vivienda.
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Porque eso nos traerá población y si fijamos población, fijaremos un
municipio rico.

Porque a día de hoy hemos perdido mil trescientos dieciocho
habitantes, según el padrón del último certificado que hemos pedido en
Secretaría el cual tenemos en nuestro podere.

Mire Señora Presidenta, yo no responsabilizo a nadie, ya somos
mayorcitos para asumir la responsabilidad que cada uno tiene en su
papel.

Nosotros como oposición tenemos la obligación de decir las cosas, de
fiscalizarlas, y además decir las debilidades que tiene la actuación de
cualquier grupo de gobierno.

Y nosotros lo único que hemos hecho es indicar las debilidades.

Mire, usted me dice lo de Cultura y Fiestas. Pues mire será que
Cultura y Fiestas trabajan en la consecución de recursos externos al
municipio, pues esa misma diligencia yo espero de otras áreas porque no
se está dando. O por lo menos en los presupuestos no se materializa.

Y voy a terminar.

Una de las propuestas de resolución es que la reconstrucción se
profesionalice, se lleve a cabo por los profesionales que entienden de
esto seguramente más que nosotros.

Ellos entienden que para restablecer las condiciones de calidad de
vida de todas las personas afectadas a día de hoy y para establecer las
bases de reactivación económica, hay que generar empleo y recursos
financieros.

Ese es el primer objetivo que tenemos que conseguir porque si lo que
queremos es que todos los afectados vivan de los presupuestos generales
y de los presupuestos del Ayuntamiento, como subvencionados, ayudas…
Pues borrascones negros y tormentas podemos presumir que vengan. Porque
la incidencia global no indica que la economía vaya a mejor.

Por lo tanto, tenemos que tomar decisiones que generen empleo y
recursos financieros.

El otro criterio que utilizan los profesionales para la
reconstrucción es que tenemos que hacer nuevos núcleos de población
indudablemente.

Generar urbanismo con dotaciones y viarios, y con suelo para
actividades económicas.

Tenemos que buscarlo, tenemos que crearlo.

Tenemos que relocalizar las actividades económicas perdidas, no sólo
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las agrarias, también las agrícolas, y me atrevería a decir incluso que
la lava, ese manto negro que divide el municipio en dos tenemos que
aprovecharlo incluso turísticamente.

Y la última conclusión a la que llegan los profesionales es que
estamos en una situación en la que necesitamos cambios normativos. 

Pero para esos cambios normativos hace falta gestión política,
decisión política, liderazgo político.

Y a día de hoy no se ha producido ninguna modificación normativa
necesaria, como por ejemplo la Ley de expropiaciones forzosas o la Ley
de valoraciones, que no es corresponsable y usted lo ha dicho con otro
tipo de catástrofe.

Y a día de hoy ese liderazgo no lo tenemos, se presume de un pacto
Partido Popular, Partido Socialista, que gobiernan, cogobiernan la isla
y a día de hoy ese liderazgo no se traduce en una cosa que es
fundamental, que es el cambio de normativas básicas para afrontar la
crisis volcánica que estamos viviendo.

Porque el suelo ha desaparecido y en muchos de los casos para
parcialmente recuperarlo es de forma hostil y en otras aspectos es
irrecuperable.

Nosotros como oposición siempre hemos tendido la mano desde el
minuto uno y la seguiremos tendiendo.

Y el tono empleado en nuestra intervención siempre ha sido
proactivo, pero eso no quiere decir que no digamos las debilidades que
hay que corregir y seguiremos en esta línea con el objetivo final de
solucionar el problema para todos.

Muchísimas gracias.

Interviene la Sra. Alcaldesa para dar la palabra al Portavoz del
Grupo Mixto:

Muchas gracias.

Tiene la palabra el Portavoz del Grupo Mixto.

Toma la palabra, con la venia de la Sra. Alcaldesa el Portavoz del
Grupo Mixto, D. Felipe Ramos Pérez:

Gracias Señora Alcaldesa. 

Discrepar yo creo que nunca puede ser sinónimo de crispar, sino
discrepar forma parte del debate, forma parte de la confrontación de
ideas, de la confrontación de proyectos, de la confrontación de
partidos, de la confrontación de ideología.
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Es consustancial a una sociedad que es plural y que tiene múltiples
interpretaciones de ver la misma realidad.

En la noche de hoy, en ocasiones, yo no sabía si estábamos ante el
discurso de nuestra Señora Alcaldesa o de la Portavoz Autonómica del
Partido Popular, porque nos podíamos ir a Ucrania, al Gobierno de España
y la inflación, a la cuestión de la energía… Todo cuanto menos
centrarnos en el último año en los Llanos de Aridane.

Podíamos irnos al año 2011, podíamos irnos al pacto con el Partido
Socialista, la moción de censura… 

En mi opinión lo que tocaba hoy era responder con respecto al año
transcurrido y en este municipio a ser posible.

Aunque siempre, evidentemente, enriquece el debate cualquier
aportación que contextualice.

Yo jamás he cuestionado la voluntad popular manifestada por nuestros
vecinos en las elecciones.

Mi grupo político, mi partido político tuvo muchísimo menos apoyo
que el suyo pero aquí somos concejales tanto usted, como yo y el resto.

Veinte, veintiuno, porque no tengo muy claro que seamos veintiuno. 

Todos iguales en derechos y deberes.

Y luego evidentemente hay unas mayorías y unas minorías.

Y yo lo que señalé es que, y voy a citarlo textualmente para que se
recoja literal: “a los ciudadanos en unos meses le corresponderá en las
urnas ratificar o no este diagnóstico”.

Evidentemente si mi diagnóstico es tan equivocado como el del 2018
será el éxito suyo y de su partido.

Por otro lado, realmente en la anterior legislatura creo que usted
tiene una visión de las minorías bastante diferente a la que tiene en la
actual. Incluso cuando en la misma noche electoral del 2015 nos ofrecía
un pacto a un grupo tan minoritario como el de Izquierda Unida, en la
puerta de la sede de Izquierda Unida en la Montaña Tenisca.

No diga que es falso porque es verdad y usted lo sabe, que me dijo
que si eran cien medidas y propuestas necesarias se podrían acordar.

Tiene mala memoria Señora Alcaldesa para lo que le interesa.

La frase exacta de los vecinos, dije: “mis primeras palabras de
recuerdo a los afectados por el volcán y de solidaridad y apoyo ante sus
reivindicaciones, muchas de ellas más que justas”.
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Creo que está bastante claro lo que señalé.

Me gustaría saber en qué considera usted que la oposición pone palos
en la rueda a la gestión municipal, qué medias verdades trasladamos y
qué falsedades hemos dicho en el pleno de hoy. Porque esto de lanzar al
debate una serie de acusaciones y no concretarlas… creo que por lo menos
algún tipo de respuesta merecería.

Usted, evidentemente, porque no le conviene o no le interesa, salta
por encima de las facturas enviadas ,del expediente, lo del
procedimiento… Bueno, pues es algo totalmente secundario.

No dice nada sobre la adjudicaciones a dedo, no dice nada sobre la
ausencia de contratos, no dice nada sobre el descontrol en el gasto, no
dice nada sobre la falta de capacidad de inversión, no dice nada sobre
la relación de puestos de trabajo ni sobre la falta de licitaciones. No
dice nada del Plan de Movilidad ni de otro tipo de de plazas
estructurales, ni de la residencia de mayores. No dice nada de las
concesiones, no dice nada de las tasas e impuestos municipales que
prescriben.

Quizás hoy era un buen momento para tener del gobierno alguna mínima
respuesta sobre estas cuestiones.

Y finalmente, y en este sentido tengo que señalarlo porque me ha
sucedido en más de una ocasión a mí personalmente, creo que usted se
equivoca cuando afirma que solo conoce la información que solicitamos
los grupos de la oposición cuando firma el oficio de salida.

En ocasiones llega antes a su despacho que a la mesa de la
funcionaria o la técnico encargado de estar dirigido.

Sí, sí Señora Alcaldesa, sí, llega. Me gustaría decirle otra cosa
pero es realmente y lamentablemente lo que hay.

Hoy hubiera sido una buena ocasión para que ustedes, el gobierno,
tuviera algún tipo de respuesta y explicación a algunos de los múltiples
problemas que aquejan a este municipio y a su ciudadanía.

En mi opinión ha sido una vez más una ocasión perdida pero no
cesaremos nuestro empeño en los próximos meses de seguir insistiendo,
controlando y fiscalizando a este grupo de gobierno para obtener
respuestas y también para plantear otras políticas, que reconduzcan el
rumbo de nuestra corporación.

Muchas gracias.

Interviene la Sra. Alcaldesa para responder por alusiones:

Mire Señor Ramos, que usted afirme con esa contundencia porque cree
que así le van a creer más, sobre un procedimiento interno…
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No me interrumpa Señor Ramos, yo he estado absolutamente callada
mientras usted intervenía.

Señor Ramos, Señor Ramos, ¡Señor Ramos! 

Yo he estado absolutamente callada mientras usted intervenía, si
usted quiere pedir el uso de la palabra yo le daré el uso de la palabra,
pero no me interrumpa. 

No me falte el respeto.

Sí, me falta el respeto cuando interrumpe mi intervención.

Mire, es falso lo que usted está diciendo, es absolutamente falso lo
que está usted diciendo.

Respecto a las solicitudes de información, porque en en muchas
ocasiones y en algunas ocasiones son ustedes aquí, en el salón de
plenos, cuando me preguntan por información que no les ha llegado y yo
no sabía ni que se había solicitado. Por lo tanto, no diga cosas que no
son.

Y respecto al año 2015 Señor Ramos, justamente iba a casa de una
señora que vive en La Montaña y pasé por su sede y me bajé y le felicité
por haber conseguido dos concejales.

¡¿Cómo le voy a ofrecer yo un pacto de gobierno la noche electoral
Señor Ramos?!, ¡tenga vergüenza! 

Señor Ramos no me falte usted al respeto.

Interviene D. Felipe Ramos Pérez por alusiones:

No me falte usted al respeto diciéndome que no tengo vergüenza.

Y pido la palabra.

Continúa la Sra. Alcaldesa por alusiones:

Cuando acabe mi intervención se la daré.

Señor Ramos no diga falsedades, yo no le puedo ofrecer a usted un
pacto de gobierno en la noche electoral porque yo me debo a un partido.

Señor Ramos no voy a discutir en el debate del estado del municipio
del año 2022 de lo que usted me dice que yo digo.

Yo lo único que le digo es que yo primero me debo a mi partido.

Segundo, efectivamente fui a su sede, pasaba porque fui iba a casa
de una señora, paré y me bajé a felicitarle por el éxito electoral. 
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Cosa que en otras ocasiones cuando hemos tenido éxito otros grupos
políticos, no nos han felicitado, pero nosotros somos así.

Usted tuvo un éxito electoral, el Partido Socialista tuvo un éxito
electoral en estas elecciones y le felicitamos porque esa es la
democracia, felicitar al adversario.

Pero no me diga usted… porque no es cierto, puesto que yo no tengo
potestad para plantearle un pacto en una noche electoral cuando ni
siquiera mi partido se ha reunido.

Por lo tanto, no voy a dejar eso porque eso desde luego no le
preocupa a los ciudadanos nada, nada, absolutamente nada.

Pero usted lo saca a colación no sé con qué intención.

Sí, porque es que usted sigue con el “ruqui ruqui” de las elecciones
y no se preocupe que las elecciones llegan, no se preocupe sí llegaran.

Posiblemente haya quien tiene más ganas de elecciones que los que
como digo estamos trabajando intensamente todo los días para satisfacer
las demandas de nuestros ciudadanos.

Usted todo lo lleva absolutamente a lo político, todo, todo, lo
lleva a lo político.

Que usted me diga a mí que yo parezco más la Portavoz del Grupo del
Partido… ¡qué casualidad!, cuando usted traía este Salón de Plenos las
medidas económicas del Señor Rajoy, yo no le decía a usted que era usted
el Portavoz de Izquierda Unida, no, no se lo decía.

Y claro que tengo que traer a colación la subida de la luz y la
subida del combustible, porque esa subida de la luz y del combustible
posiblemente a usted no le esté afectando pero a nuestros vecinos sí.

A nuestros vecinos sí les afecta la subida del combustible, de la
luz y por eso hablo de este contexto global en el que estamos.

Por cierto, que su gobierno, sus ministros, tampoco han hecho
absolutamente nada, absolutamente nada, para reducir el coste de la luz.

No soy la portavoz de ningún partido político a nivel regional, ni
actúo aquí como eso.

Actuó como Alcaldesa y pongo en este contexto global a este
Ayuntamiento como al resto de los Ayuntamientos.

Por lo tanto, de verdad que cuando no se tienen argumentos se
intenta desviar la atención.

Y parece que ese es el interés que usted ha tenido en esta noche.
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La gestión económica del volcán… ¡claro que le hablo de la gestión
económica del volcán!. Me gustaría haberlo visto a usted. 

…Señor Ramos, le pido por favor que no me interrumpa, respete mi
turno de intervención, no me interrumpa, eso es educación simplemente.

Me refiero a que me gustaría verlo a usted en la gestión económica
de una crisis volcánica como la que hemos vivido.

Me gustaría verlo a usted diciéndole a los vecinos: no, no, es que
primero voy a ser el procedimiento. No, no, porque primero voy a sacar
la licitación. No, no, ya le limpiamos dentro de tres meses…

Me gustaría.

¿Sabe por qué usted habla con esa ligereza Señor Ramos?, porque creo
que en el fondo, y es una opinión particular mía y personal mía, usted
nunca ha tenido interés alguno en gestionar. Porque para usted lo cómodo
es, desde la teoría, dar directrices y hablar como si estuviesen en
posesión absoluta de la verdad.

Y nosotros claro que nos equivocamos, claro que nos equivocamos.

Pero mire, lo hemos hecho lo mejor que hemos podido. Poniendo todo
nuestro corazón, todo nuestra esfuerzo y todas nuestras ganas.

Claro que nos equivocamos.

¿Y el único objetivo sabe cuál ha sido?, ayudar a los vecinos, a
toda esa gente que viene todos los días con dolor a decirnos todos los
problemas que tienen y no a teorizar desde un grupo político Señor
Ramos, no a teorizar. 

Que ustedes cuando están fuera del gobierno dicen una cosa pero
cuando les toca gobernar no pasa nada porque el coste de la luz aumente
de manera exponencial.

Y claro que tengo que hablar de las dificultades que hay en toda
Canarias o es que a usted no le preocupa que en toda Canarias la
población en riesgo de pobreza o exclusión social aumentó en Canarias un
treinta y siete porciento.

¿Eso no afecta a Los Llanos de Aridane?, ¿o también es culpa de
Noelia García y de su grupo de gobierno?, ¿o que la tasa de abandono
escolar en esta Comunidad Autónoma, sea la que sea, también es
responsabilidad de Noelia y de su grupo de gobierno?, ¿esa es su
fijación?. 

O que entre los municipios con más desempleo y con menos desempleo
sean otros y no este municipio, ¿también es responsabilidad de Noelia
García? 
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Yo sé que usted obviamente es concejal aquí, claro que es concejal,
pero toda la responsabilidad no la tenemos aquí. 

Y hacemos de tripas corazón y hemos hecho de tripas corazón para
ayudar a nuestros vecinos de forma leal con las instituciones. Siendo
exigentes pero leales con las instituciones.

Señor Montes de Oca.

Cuando yo hablo del Plan de Ajuste hablo del ajuste interno que ya
hemos estado haciendo, la modificación presupuestaria que hicimos… 

Por cierto, que tal y como usted decía y se equivocó, porque
estuvimos pagando desde el mes de agosto a muchos proveedores y hemos
pagado a muchos proveedores.

Y usted decía que hasta el mes de octubre no íbamos a pagar.

Se equivocó pero no pasa nada, todos nos equivocamos, todos nos
equivocamos. No a todo claro que no a todo.

Usted dijo que con esa modificación presupuestaria no íbamos a
empezar a pagar a un solo proveedor hasta el mes de octubre y no era
cierto.

Señor Montes de Oca le ruego por favor que no me interrumpa. Señor
Montes de Oca le ruego por favor que no me interrumpan el uso de de la
palabra.

Y esos ajustes internos tendrán cero consecuencias para los
servicios básicos a los ciudadanos y para las prestaciones de servicios
a los ciudadanos. Porque hoy atendemos a más mayores que hace tres años,
hoy atendemos a más familias que hace tres años, y hoy atendemos a más
vecinos y damos más prestaciones que hace tres años.

Se equivoca usted, se lo dije antes pero no me escucha o no me
entiende.

La urbanización de las Rosas no está en fase de contratación, está
contratado y se está redactando. Está contraatado y se está redactando
el proyecto de urbanización de Las Rosas.

Usted dice: bueno es que como consecuencia de la actitud de los
vecinos en Puerto Naos la Administración… 

Eso es falso, porque la previsión y los trabajos de planificación de
ir abriendo zonas en Puerto Naos estaba previsto antes de la
manifestación.

Estaba previsto desde el mes de junio que se empezó a abrir los
Lajones.
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Por lo tanto lo que hay imposibilitado el quien se fuesen abriendo
con más celeridad justamente han sido las mediciones que no las hace en
ningún político, que las hacen los técnicos responsables.

Usted dice: usted se ha contagiado de falta de transparencia.

Le vuelvo a repetir que en febrero se produjo una reunión pedida por
esta Alcaldesa.

Que de manera reiterada en el Peinpal hemos pedido información a los
científicos.

El 19 de agosto solicité en el Peinpal que se celebrase en una
reunión donde estuviesen presentes todos los científicos con todas las
opiniones y que explicaran la situación a los vecinos directamente.
Todas las opiniones para hacer que se contrastacen.

Por lo tanto, nosotros y yo en particular siempre he querido la
mayor transparencia sin intermediarios políticos sino entre los
científicos y los vecinos.

Yo no he manifestado que es un logro la instalación de cinco
viviendas temporales, no, lo que he dicho es que las únicas,
desgraciadamente, las únicas cinco viviendas temporales que todos
queríamos que estuviesen instaladas hace cinco o seis meses y no un año
después, fue gracias a que el Ayuntamiento de Los Llanos urbanizó la
parcela.

Yo no he dicho que sea un logro, yo he reivindicado públicamente y
en los foros donde me compete, el que no estén ya viviendo esas ochenta
familias en esas casas modulares, que son casas temporales.

Y no me diga usted que nadie sabe cuándo va a acabar ese fin de esa
provisionalidad.

Debería usted de ir a las reuniones que mantiene el Consejero de
planificación territorial y de transición ecológica, donde explica los
trabajos que se han llevado a cabo con las distintas Administraciones
pero sobre todo con los vecinos.

Y seguramente leía usted en la prensa que se va a iniciar un nuevo
contacto con los vecinos para contrastar la planificación que se
presentó en el mes de julio, que esperábamos que estuviese aprobado en
diciembre y ahora dicen que en enero.

Por lo tanto, los planteamientos que está usted haciendo es que son
los que está haciendo el Gobierno.

¿Y que hemos dicho?, vamos más allá. Que se concrete quién va a
tener derecho a esa reconstrucción y cómo va a ser el procedimiento de
esa reconstrucción. No dónde, porque dónde ya se sabe, cómo, quiénes y
de qué manera, y quién va a financiar esa reconstrucción.
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Porque si le estamos diciendo a alguna familia que no le llegan los
sesenta mil euros o los treinta mil euros porque supera el valor de su
vivienda, ¿cómo vamos a hacer la reconstrucción?, ¿quienes van a ser los
beneficiarios de esas parcelas?, ¿qué va a hacer el Gobierno?, ¿adquirir
el terreno, urbanizar, dividir en parcelas, adjudicar esas parcelas?. 

Eso es lo que necesitamos saber ya y eso no lo sabe el Ayuntamiento
de Los Llanos. 

¿Qué va a pasar con toda la segundas viviendas perdidas bajo la lava
del volcán?, ¿qué va a pasar con toda la fincas perdidas bajo la lava
del volcán?. 

Esas son las preguntas que de manera reiterada pedimos respuesta en
las Comisiones Mixtas.

Y usted me dice: no… la diligencia que han tenido las Consejerías de
fiestas o cultura o comercio en la búsqueda de subvenciones…

Nadie ha dicho nada de los cuatro millones de euros del Plan de
Sostenibilidad Turística. Nadie ha dicho nada del millón de euros para
el Mercado municipal. 

Nadie ha dicho nada del casi un millón de euros de la Reserva de la
Biosfera. Por cierto, para acciones en eficiencia energética de
proyectos elaborados por este Ayuntamiento.

Entonces, usted me habla de generar urbanismo. Pues generar
urbanismo es lo que hemos estado haciendo. 

Todos los que han querido en esas reuniones con los vecinos.

Señor Nazco, claro que la labor de la oposición es hacer las
aportaciones. Y yo no estoy instalada en el “y tú más”. 

Pero obviamente cuando me hacen críticas espero propuestas.

El Señor Montes de Oca me hacía cuatro propuestas. Y estamos de
acuerdo y estamos trabajando en dos o tres propuestas. 

¿Dónde están las propuestas del Partido Socialista?, ¿dónde están
sus propuestas?. 

Y desde luego siempre agradezco las aportaciones que nos hagan, cómo
no las voy a agradecer. En lo que no puedo estar de acuerdo es en que
usted me dice “un metro no, veinte metros”.

Pero es que el Gobierno me está diciendo que en esa factura, porque
está detallado que yo le he abierto un metro alrededor de la casa del
vecino, que igual no la pagan. ¿Pero cómo es posible eso?
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O nos están diciendo que en ese primer expediente que mandamos, que
ahora le certifiquemos que el dinero que nos van a dar es para pagar
esas facturas.

No mire, es que esas facturas ya yo las pagué con fondos propios. Yo
eso no se lo puedo certificar.

¿Cómo le voy a certificar yo que el dinero que usted me va a dar es
para pagar esas facturas en concreto?, no puede ser.

En eso claro que tengo que discrepar. Y discrepo en que el gobierno
empezó a ver los expedientes en el mes de mayo, cuando lo mandamos desde
finales del año pasado. ¡Claro que tengo que discrepar!. Porque
hubiésemos adelantado muchos meses de trabajo conjunto para solventar.

Porque yo no dudo de la buena voluntad del Gobierno. 

Es verdad que también tienen que ajustarse a un decreto que hay.

Y vamos a tener discrepancias respecto a que el Ayuntamiento
entiende que deberían de pagarnos la colaboración, como por ejemplo la
que hicimos con los Notarios facilitándoles personal para atender a los
ciudadanos.

Y a lo mejor el Gobierno nos dice que no.

¿De qué lado va a estar usted?, ¿del lado del Gobierno de España o
de este Ayuntamiento?, yo espero que esté del lado de este Ayuntamiento.

Y esas son las discrepancias que vamos a tener y por eso hemos
pedido reuniones de manera reiterada. Y esta semana las volvimos a
pedir.

Vamos a aclarar estas cuestiones y si se tiene que solventar con un
decreto nuevo del Gobierno que se solvente.

Vuelvo a decir lo mismo, no estamos en una catástrofe igual que
cualquier otra catástrofe, no lo estamos.

Y desde el primer momento el Señor Sánchez dijo que no iba a haber
un problema de dinero, no iba a haber un problema de dinero.

Y hasta el momento no lo ha habido respecto a infraestructuras pero
respecto a las entidades locales si está habiendo un problema.

¿Es normal que el Cabildo Insular no haya cobrado el pago de los
hoteles?, ¿es normal que el Cabildo Insular no haya cobrado la ejecución
de la carretera?.

Claro que tenemos que discrepar. Algo está pasando.

Pero lo hacemos desde la colaboración mutua y desde en la búsqueda
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de entendimiento.

Y le confieso una cosa, a mí tampoco me gustó ese titular de ese
medio de comunicación. Y si mira esa nota no fue una nota de prensa ni
de esta Alcaldesa ni de este gobierno.

Pero es verdad que en muchas ocasiones los medios de comunicación
buscan el acrecentar las discrepancias.

Yo no saco una nota de prensa en la que diga que no he recibido ni
un solo céntimo del Gobierno de España.

Lo digo en mi argumentación porque es la realidad, porque le hemos
pedido que nos adelante en un cincuenta porciento. Y si nos tienen que
dar cuatro millones que nos den dos y que vayan poco a poco después,
como han hecho con los ciudadanos.

A los ciudadanos ante la imposibilidad de resolver los expedientes
les dijeron: si usted quiere le adelantamos el cincuenta porciento. 

Lo que hemos pedido es eso.

Pero le confieso que yo cuando vi ese titular en un medio de
comunicación tampoco me gustó, porque no es mi forma.

Porque después de casi cuatro años usted también me conoce.

Pero eso no fue una nota de prensa y un titular para… ¡no!. Pero
tengo que decirlo.

Usted me acusa de que soy discrepante y que busco tensión con otras
Administraciones.

El Señor Montesdeoca me dice que soy demasiado tibia.

Mire yo soy como soy y mis ciudadanos me conocen desde hace muchos
años.

Siempre estaré y siempre buscaré arreglar las cosas donde tenga que
arreglarlas, pero hay algún momento donde no basta con buenas palabras y
tenemos que posicionarnos y exigir lo que nos corresponde.

Que a lo mejor estamos equivocados, que a lo mejor no nos tienen por
qué pagar esas facturas de colaboración con los Notarios. Yo creo que
sí, porque son gastos derivados de la erupción volcánica para ayudar a
nuestros vecinos.

¿A lo  mejor el decreto no contempla esa medida con caracter
excepcional?, a lo mejor. Pues a lo mejor habrá que modificar el
decreto.

Pero en eso es en lo que yo discrepo.
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Y creo que si usted estuviese en mi situación lo haría exactamente
igual.

De verdad que no es un tema político ni de discrepancia, ni estoy
callada porque hay un pacto de gobierno en el Cabildo Insular PP/PSOE,
ni soy beligerante porque aquí tengo una mayoría absoluta y me importa
un pepino. No soy así.

Le he dicho desde el primer momento que soy absolutamente leal con
las instituciones, pero sobre todo leal con la reivindicaciones
legítimas de los ciudadanos.

Señor Ramos, había pedido la palabra.

Interviene D. Felipe Ramos Pérez, Portavoz de Izquierda Unida, por
alusiones:

Sí Señora Alcaldesa, por alusiones, porque usted se dirigió a mi en
los siguientes términos y cito literalmente: “no tiene vergüenza”. 

Para saber si lo mantiene.

La Sra. Alcaldesa le responde:

No Señor Ramos. Retiro el “no tiene vergüenza”.

Pero me reitero en que usted hizo una afirmación falsa de una noche
de hace muchos años, que no viene al caso en un debate del estado del
municipio.

Le contesta D. Felipe Ramos Pérez, diciendo: Gracias.

La Sra. Alcaldesa también le responde diciendo: De nada.

La Sra. Alcaldesa concluye, diciendo: Gracias.

Y lamentando los disensos en este debate del estado del municipio,
damos por finalizado este Pleno.

Y yo de verdad que sí espero y deseo, y en eso espero contradecir al
Portavoz del Grupo Socialista, que esto sirva por lo menos, no sé si a
los ciudadanos o no, pero por lo menos a los grupos políticos para ser
conscientes de dónde estamos y a dónde queremos ir. 

Muchísimas gracias a todos y muy buenas noches.

 Y no habiendo más asuntos que tratar, y siendo las 22:10 horas, por
la Presidencia se levanta la sesión, de todo lo cual como Secretaria
General doy fe.

Firmado electrónicamente.
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